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Κατά τη διαδικασία εκπόνησης της διπλωματικής εργασίας, είχα την τιµή και τη χαρά 

να συνεργαστώ µε αξιόλογους ανθρώπους, συμβολή τῶν οποίων ήταν καθοριστική 

για την ολοκλήρωση αὐτής της προσπάθειας. Έτσι, το να ευχαριστήσω όλους 

εκείνους που συνόβαλλαν στην ολοκλήρῶση αυτής της μελέτης, δεν αποτελεί µια 

τυπική- διαδικασία αλλά κατάδειξητης θετικής συμβολής και συνεργασίας όλων των 

φορέων που συνυπάρχουν στην Πανεπιστημιακή Κοινότητα, αλλά και της σύνδεσης 

του Πανεποιστηµίου µε την κοινωνία. 

Μέσα λοιπόν απὀ αυτή τη λογική θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τον 

επιβλέποντα καθηγητή κ. Γρηγόριο Τσάλτα του οποίου η υπομονή, η επιμονή και η 

ανοχή που έδειξε ήταν παράγοντας αποφασιστικής σηµασίας για την ολοκλήρωση 

της παρούσας εργασίας. 

Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω τον Λέκτορα του Τµήµατος Οικονομικής 

και Περιφερειακής Ανάπτυξης κ. Ἰάσο Καραγάνη για την παροχή πλούσιου 

στατιστικού υλικού και τις πολύ χρήσιμες υποδείξεις του σὲ θέµατα κατασκευής 

χαρτών και διαμόρφωσης κειμένων, τον φοιτητή κ. Γιώργο Ζαρίκο καθώς καὶ την | 

φίλη µου κ. Ρούλα Φωτοπούλου, για τη βοήθεια της στα ξενόγλωσσα κείµενα. 

Θα ήταν µεγάλη παράλειψη να µην εκφράσω την ευγνωμοσύνη µου στις δύο 

αστείρευτες πηγές κάθε δημιουργίας µου, το σύζυγο µου Θανάση Καπετανάκη και 

την κόρη µου Ηλέκτρα που πάντα µε στηρίζουν 
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Εισαγωγή 

  

Ἡ εισαγωγή αποτελείται απὀ τρεις ενότητες. Ἡ πρώτη ενότητα εξετάζει τις 

θεωρητικές απόψεις για τις σχέσεις αναπτυξιακής ολοκλήρωσης και περιβαλλοντικής 

διαχείρισης. Ἡ δεύτερη ενότητα θέτει µια σειρά από µεθοδολογικά ζητήματα που 

αφορούν Κυρίως τις πηγές τῶν στατιστικών στοιχείων καθώς και τον τρόπο 

υπολογισμού τους. Τέλος η τρίτη ενότητα περιγράφει τη δοµή της εργασίας καὶ 

περιλαμβάνει την περίληψη των τριών µερών που την αποτελεί.  



1. Οι θεωρητικές απόψεις για τις σχέσεις αναπτυξιακής 

ολοκλήρωσης και περιβαλλοντικής διαχείρισης 

Η προστασία του περιβάλλοντος Και η στόχευση προς τη βιώσιμη ανάπτυξη 

  

αποτελούν πεδίο προσπαθειών και εξελίξεων σε παγκόσμιο επίπεδο. Τα νέα δεδοµένα 

αποτυπώνονται σε διεθνείς συμφωνίες, αποφάσεις, κανονισμούς, θεσµικές ρυθµίσεις 

και προγράµµατα δράσης. 

Η πολυπλοκότητα των περιβαλλοντικών ζητημάτων, καθιστούν απαραίτητη 

την ολοκληρωμένη και συντονισμένη διαχείριση των θεμάτων αιχμής, όπως είναι η 

προστασία των υδατικών πόρων, η διαχείριση τῶν στερεών απορριμμάτων, η 

ποιότητα τῆς ατμόσφαιρας, η διατήρηση της βιοποικιλότητας και η αστική ανάπτυξη, 

ενώ παράλληλα, προῶθείται η ενσωμάτῶση τῆς περιβαλλοντικής διάστασης σε όλες 

τις άλλες πολιτικές κυρίως σε κρίσίµους, περιβαλλοντικά, αναπτυξιακούς τοµείς 

όπως είναι η βιομηχανία, οἵ μεταφορές, Ἠ γεωργία, ο τουρισμός και η ενέργεια, 

πράγµα που απαιτεί και τους καϊάλληλους μηχανισμούς εφαρµογής. 

Κατά την τελευταία εικοσαετία παρουσιάστηκε εκρηκτική αύξηση τῶν 

απαιτήσεών ὡς προς τη διαχείριση του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. 

Δεν υπήρξε όµως και η αντίστοιχη ενδυνάµώση τῶν θεσμών, τῶν μηχανισμών, της 

διοίκησης, της πληροφόρησης τῶν χωρών αλλά και των δυνατοτήτων που παρέχει η 

πληροφορική και οι νέες τεχνολογίες επικοινωνίας στην διαχείριση και προστασία 

του περιβάλλοντος. 

Παρ᾽ όλα αυτά, οἱ εξελίξεις τῶν τελευταίων ετών δείχνουν µία τάση για 

ενίσχυση και ενδυνάµώση του τοµέα της περιβαλλοντικής προστασίας. Π τάση αυτή 

έχει τη µορφή. διατάξεων, οδηγιών, κανονισμών ή και κατευθυντήριων συστάσεων  



απὀ διεθνείς φορείς ή κυβερνήσεις καθώς και σημαντικού αριθμού διεθνών 

συµβάσεων, συνθηκών ή πρωτοκόλλων. 

Βασικοί στόχοι της πολιτικής Ύια το Περιβάλλον! είναι η προστασία, 

διαχείριση. αναβάθμιση και ανάδειξη του φυσικού και ανθρωπογενούς 

ποριβάλλοντος,-που είναι βασικοί παράγοντες για τη βελτίωση της ποιότητας της 

ζωής των κατοίκων. Στο πλαίσιο αυτό είναι αναγκαίο να συσχετισθούν η Πολιτική 

για το Περιβάλλον µε τις αναπτυξιακές πολιτικές, όσο και η ανάγκη µιας συνολικής 

και ολοκληρωμένης θεώρησης και αντιμετώπισης των περιβαλλοντικών ζητημάτων. 

Συνήθως η πολιτική για το περιβάλλον διαρθρώνεται σε τοµείς οἱ οποίοι 

αντιστοιχούν στα κυριώτερα περιβαλλοντικά µέσα” ή περιβαλλοντικά προβλήµατα, 

όπως: 

ο Λάση 

ο Βιόσφαιρα 

ο ἨΏδαφος και χρήσεις γης 

ο Ποιότητα ατμόσφαιρας 

ο Ὑδάτινοι πόροι 

Ἡ πολιτική για το περιβάλλον σε κάθε έναν από τους ανωτέρω τοµείς 

ασχολείται µε την προστασία, διαχείριση και αναβάθμιση υποβαθμισμένων ή 

προστατευόµενων περιοχών, τη διασφάλιση της Δημόσιας Υγείας και Ὑγιεινής καθώς 

και την προστασία καὶ αναβάθµιση του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος σε σχέση µε 

το επίπεδο ανάπτυξης. Τέλος, συσχετίζει τις περιβαλλοντικές παρεμβάσεις µε την 

ακολουθούμενη οἴκονοµική πολιτική, ενσωματώνοντας σε αυτήν την περιβαλλοντική 

διάσταση. 

  

! Τσάλτας-Σαμιώτης «Διεθνής προστασία του περιβάλλοντος σελ. 45 

Προστασία του περιβάλλοντος και λοιπές έννοιες.  



Η πολιτική για την προστασία και διαχείριση του περιβάλλοντος για να είναι 

αποτελεσματική, θα πρέπει να σχετίζεται άµεσα µε τους στόχους της Βιώσιμης 

Ανάπτυξης όπως αυτοί έχουν επιστημονικά διατυπωθεί και έχουν γίνει οικουµενικά 

αποδεκτοί στις διεθνείς συνδιασκέψεις των τελευταίων δεκαετιών. 

Η έννοια της βιώσιμης ανάπτυξης επιγραμματικά συνοψίζεται στην αρχή της 

εκμετάλλευσης των φυσικών πόρων και του πολιτισμικού αποθέµατος µε τέτοιο 

τρόπο ώστε η ικανοποίηση τῶν αναγκών του παρόντος να µην υποθηκεύει το μέλλον 

και τη δυνατότητα των επόμενων γενεών να καλύψουν τις δικές τους ανάγκες. Αυτό 

σηµαίνει ένα νέο τύπο ανάπτυξης που διαπνέεται από δύο βασικές αρχές: 

1. -την αλληλοσυσχέτιση και την αλληλοσύνδεση της πολιτικής περιβάλλοντος µε 

την οικονομική πολιτική, πράγμα που ισοδυναμεί µε πολιτικές που θεωρούν την 

ποιότητα του περιβάλλοντος ὣς ένα από τους κύριους στόχους τους. 

2. τη συνολική θεώρηση τῶν περιβαλλοντικών προβλημάτων και τον ολοκληρωμένο 

σχεδιασμό τῶν παρεμβάσεων που πρέπει να αναληφθούν για την αντιμετώπισή 

τους. 

2.  Περίγραµµα μεθοδολογικής προσέγγισης 

Η επιλογή τῶν Κατάλληλων Δεικτών Περιβαλλοντικής Απόδοσης για την μέτρηση 

τῶν επιπτώσεῶν στο περιβάλλον, είναι έργο κατά περίπτωση, γιατί δεν είναι δυνατόν 

να αναπτυχθεί ένα «σύστημα παγκοσμίων δεικτών Ύια την παρακολούθηση της 

ποιότητας του περιβάλλοντος». Συνήθως οι δείκτες που κάθε φορά συλλέγονται και 

είναι διαθέσιµοι οργανώνονται κατά κατηγορία περιβαλλοντικού θέματος 

ενδιαφέροντος για τα συγκεκριµένα χαρακτηριστικά της υπό µελέτη περιοχής. Τα 

χαρακτηριστικά αντιπροσωπευτικά περιβαλλοντικά θέµατα είναι τα δάση, η  



βιοποικιότητα, η χρήση γης, η μόλυνση του αέρα, η μόλυνση του νερού, παγκόσμια 

περιβαλλοντικά προβλήµατα και θεσμικά θέµατα. 

Ο. στόχος τῶν Δεικτών Παρακολούθησης Απόδοσης εἶναι να παρακολουθεί και 

εκτιμά τις  µακροπρόθεσµες περιβαλλοντικές επιδράσεις που προκαλούν οι 

ανθρώπινες δραστηριότητες στο περιβάλλον. Αυτό επιβάλλει την ανάγκη να 

εκτιμάται ένα περιβαλλοντικό πρόβλημα σε αρκετά χρονικά σηµεία : ώστε να είναι 

δυνατή η µελέτη τῶν επιδράσεων. 

Όσον αφορά στην ερμηνεία των δεικτών και την αξιολόγηση των 

περιβαλλοντικών επιπιώσεών, αυτή ποικίλει ανάλογα µε το πρόβλημα στο οποίο 

αναφέρονται. Όπου υπάρχουν καθιδρώμένοι δείκτες, όπως τα πρότυπα της 

Παγκόσμιας Οργάνωσης Ὑγείας τότε η σύγκριση µπορεί να γίνει άµεσα µε αυτά. Σε 

άλλες περιπτώσεις, χρειάζεται να χρησιμοποιηθούν στατιστικές τεχνικές για να 

προβλέψουν τι θα είχε συμβεί. Επίσης, επειδή πολλοί δείκτες αλλάζουν µε το 

πέρασμα του χρόνου, πριν εξαχθεί οποιοδήποτε συμπέρασμα είναι αναγκαίο να 

γίνονται τακτικές μετρήσεις για μακρά χρονικά διαστήµατα και παράλληλα να 

επανυπολογίζονται οι παλαιότερες μετρήσεις, γιατί διαχρονικά μεταβάλλεται, 

συνήθως προς το καλύτερο, η ποιότητα τῶν συλλεγόµενων στατιστικών στοιχείων. 

Τέλος, η διαθεσιμότητα τῶν δεικτών περιορίζεται από το κόστος της συλλογής και 

της ανάπτυξης τους 

3. Σιονοπτική παρουσίαση 

Ἡ εργασία αποτελείται εκτός απὀ την Εισαγωγή απὀ τρία µέρη. Συνοπτικά η 

διάρθρὠωση της εργασίας ξεκινά απὀ την υφιστάμενη κοινωνική καὶ οικονομική  



κατάσταση τῶν χωρών της υποσαχάριας Αφρικής, συνεχίζει την ανάλυση των 

περιβαλλοντικών επιδράσεων και τελειώνει µε την περιβαλλοντική διαχείριση καὶ 

πολιτική. 

Στο πρώτο µόρος αναλύεται το οικονομικό καὶ κοινωνικό υπόβαθρο της 

ανάπτυξης. Συγκεκριµένα το πρώτο µέρος αποτελείται από δύο ενότητες, µία ενότητα 

για το οικονομικό και µία για το κοινωνικό υπόβαθρο της ανάπτυξης. Στην πρώτη 

ενότητα αναλύεται το σημερινό επίπεδο οικονοµικής ανάπτυξης τῶν χωρών της 

Αφρικής, το πολιτικό και θεσμικό περιβάλλον οι απόψεις για τις επιπτώσεις από την 

ανάπτυξη διεθνούς εμπορίου καὶ της οικονοµίας της αγοράς και τέλος ο ρόλος της 

τεχνολογίας στην οικονομική ανάπτυξη. Στη δεύτερη ενότητα αναλύεται η ποιότητα 

του εργατικού δυναμικού ο ρόλος της εκπαίδευσης και οἱ προσπάθειες για την 

καταπολέμηση της φτώχειας και τη βελτίωση συνθηκών ζωής. 

Στο δεύτερο µέρος αναλύονται οἱ περιβαλλοντικές ιδιαιτερότητες των χωρών 

της Αφρικής νοτίως της Σαχάρας. Το δεύτερο µέρος αποτελείται από τρεις ενότητες. 

Στην πρώτη ενότητα παρουσιάζεται η µεθοδολογική προσέγγιση του περιβάλλοντος. 

Συγκεκριµένα, αναλύονταβ, οι περιβαλλοντικές κατηγορίες ανάλυσης, δίνονται οι 

ορισμοί τῶν στατιστικών στοιχείων τῆς ανάλυσης και σχολιάζεται η ποιότητα τῶν 

στοιχείων αυτών. Στη δεύτερη ενότητα αναλύεται η υφιστάμενη κατάσταση του 

περιβάλλοντος στη αφρικανική Ἠπειρο, δηλαδή παρουσιάζεται η σηµερινή 

κατάσταση των δασών, τῆς βιόσφαιρας, του εδάφους και τῶν χρήσεων γης. της 

ποιότητας της ατμόσφαιρας και των υδάτινων πόρων των υπό µελέτη χωρών. Τέλος, 

στην τρίτη ενότητα παρουσιάζονται οἱ επιπτώσεις της οικονοµικής διαδικασίας στο 

περιβάλλον. 

Το τρίτο µέρος αποτελείται από τρεις ενότητες και εξετάζει τη διαχείριση του 

“περιβάλλοντος παράλληλα µε τις επιδράσεις της αναπτυξιακής διαδικασίας. ΗΠ πρώτη  



ενότητα περιλαμβάνει το υφιστάμενο πλαίσιο περιβαλλοντικής πολιτικής, δηλαδή την 

πραγματικότητα που αντιμετωπίζουν οἱ χώρες της Ὁποσαχάριας Αφρικής. Στη 

δεύτερη ενότηταπεριγράφονται οἱ δυνατότητες άσκησης αναπτυξιακής και 

περιβαλλοντικής πολιτικής απὀ αυτές τις χώρες και από διεθνείς οργανισμούς. 

υγκεκριιένα εξετάζεται η στρατηγική για την αντιμετώπιση της φτώχειας και οἱ 

οικονομικές ευκαιρίες ανάπτυξης. Τέλος, η τρίτη ενότητα αναλύει το ρόλο τῶν 

διεθνών οργανισμών στο πλαίσιο των συνθηκών της Λομµέ και Κοτονούῦ. 

 



Μέρος Α᾿ 

ΑΦΡΙΚΗ ΚΑΙ ΑΝΑΙΤΥΞΗ 

  

Στο πρώτο µέρος αναλύεται το οικονομικό και κοινωνικό υπόβαθρο της ανάπτυξης. 

Συγκεκριµένα το πρώτο µέρος αποτελείται από δύο ενότητες, µία ενότητα για το 

οικονομικό και µία για το κοινωνικό υπόβαθρο της ανάπτυξης. Στην πρώτη ενότητα 

αναλύεται το σημερινό επίπεδο οικονοµικής ανάπτυξης των χὠρών της Αφρικής, το 

πολιτικό και θεσμικό περιβάλλον οι απόψεις για τις επιπτώσεις απὀ την ανάπτυξη 

διεθνούς εμπορίου και της οικονοµίας της αγοράς Και τέλος ο ρόλος της τεχνολογίας 

στην οικονομική ανάπτυξη. Στη δεύτερη ενότητα αναλύεται η ποιότητα του 

εργατικού δυναμικού ο ρόλος της εκπαίδευσης καὶ οἱ προσπάθειες για την 

καταπολέμηση της φτώχειας και τη βελτίωση συνθηκών ζωής.  



1. Το οικονομικό υπόβαθρο της ανάπτυξης 

1.1. Το σημερινό επίπεδο οικονοµικής ανάπτυξης των χωρών της 

  

υποσαχάριας Αφρικής 

΄ 

/ 
| Ἡ Αφρικανική ἤπειρος στο σύνολο της, αποτελεί µία Ιδιαίτερη περίπτωση όσον 

ος ο ο 

αφορά τη διαδικασία της οικονοµικής ανάπτυξης. Αυτή η Ιδιαιτερότητα προκύπτει 

τόσο σαν αποτέλεσµα τῶν γεωγραφικών χαρακτηριστικών της όσο και σαν 

αποτέλεσµα των ευρύτερων κοινωνικοπολατικών δομών που τη χαρακτηρίζουν. 

την Αφρικανική ἤπειρο υπάρχει ένας σημαντικός αριθµός χωρών οι οποίες 

στερούνται ἄμεσης πρόσβασης στις θαλάσσιες οδούς.. Επίσης η ύπαρξη της Σαχάρας 

δημιουργεί ένα φυσικό «γεωγραφικό» όριο µέσα στο σύνολο τῶν εκτάσεων της 

Αφρικανικής ηπείρου)Λυτές οι δύο εξωγενείς προς την οικονομία παράμετροι, 

δημιουργούν µία ἰδιαίτερη διάσταση οικονοµικής ανάπτυξης. 

Σε αυτό το σηµείο κρίνεται σκόπιμο, να γίνει µία αναφορά στον όρο 

οικονομική ανάπτυξη” και στις διαστάσεις που λαμβάνει αυτός ο όρος ανάλογα µε τη 

χρήση την οποία γίνεται. Στην πορεία τῆς ιστορίας της πολιτικής οικονοµίας, ο όρος 

οικονομική ανάπτυξη δεν επιδέχρται µόνο µία ερμηνεία, αντίθετα σο συνάρτηση µε 

τον εκάστοτε μελετητή η έννοια του συγκεκριμένου όρου διαφοροποιείται. Οι όποιες 

διαφορετικές Ερμηνείας δίνονται αποτελούν, ουσιαστικά, το στίγμα της ιδεολογικής, 

θέσης του εκάστοτε μελετητή. 

  

! Τσάλτας « Αναπτυξιακό φαινόμενο και τρίτος κόσμος) σελ. {21 ο 

γεωγραφικός παράγων. 

2 Ῥέππας «Οικονομική ανάπτυξη θεωρίες και στρατηγικέο» σελ. 19 ο 

εννοιολογικός προσδιορισμός της ανάπτυξης.  



Μία προσέγγιση του όρου της οικονοµικής ανάπτυξης θα μπορούσε να είναι η 

ακόλουθη σειρά διαδικασιών: 

ο. Κοινωνική δικαιοσύνη απαλλαγμένη από εκµετάλευση, βασισμένη σε ανθρώπινες 

σχέσεις ισονοµίας και συνεργασίας. 

  

στη βελτίωση του επιπέδου ζωής ιδιαίτερῶν κοινωνικών οµάδών, όπως οἱ 

γυναίκες, οι εθνικές μειονότητες καὶ λαοί περιοχών πλούσιων σε φυσικούς 

πόρους, που στερούνται των δυνατοτήτων εκµετάλευσης αυτών τῶν πόρων. 

ο Μεγιστοποίηση της πολτιστικής ολοκλήρωσης ὡς αναπόσπαστο τμήμα της 

κοινωνικοποίησης των πολιτών. 

ο Δημιουργία και διαφύλαξη ενός οικολογικά υγειούς περιβάλλοντος το οποίο θα 

έχει πρωτεύοντα ρόλο στη διαδικασία της οικονοµικής μογέθυνσης, Σ6 αυτό το 

σηµείο θα πρέπει να τονιστεί ο συσχετισμός μεταξύ του περιβάλλοντος, της 

οικονοµικής ανάπτυξης και τῶν εξωτερικών επιβαρύνσεων όπως αυτές 

λαμβάνουν χώρα στις διαδικασίες της οικονοµικής µεγέθυνσης. 

Κρίνεται σκόπιμο να τονιστεί ότι, η λεπτομερής ανάλυση και µελέτη της 

οικονοµικής ανάπτυξης είναι πέρα από τους στόχους του παρόντος κειµένου. Οι 

αναφορές που γίνονται πάνω στο συγκεκριµένο θέµα έχουν στόχο να δημιουργήσουν 

το απαραίτητο επιστημονικό υπόβαθρο πάνω στο οποίο θα αναλυθεί η αναπτυξιακή 

πορεία τῶν χωρών νοτίως της Σαχάρας στην Αφρικανική ήπειρο. 

Στο κείµενο αυτό ὡς μέτρο ανάπτυξης 

Προϊόν, χωρίς να αναιρείται η σημασία άλλων παραμέτρων οικονοµικής ανάπτυξης. 

Η υιοθέτηση του συγκεκριμένου μέτρου θεωρείται η πλέον κατάλληλη κυρίως λόγω 

της ύπαρξης επίσημων στοιχείων τόσο για τις χώρες µελότης όσο και για άλλες 

χώρες, των οποίῶν τα στοιχεία θα χρησιμοποιηθούν για τις απαραίτητες συγκρίσεις.  



ἳ 

Στο πλαίσιο αυτής της λογικής τίθεται το θεμελιώδες ερώτημα του ορισμού 

της οικονοµικής ανάπτυξης. Π άποψη που υποστηρίζεται σε αυτήν την εργασία, είναι 

ότι η οικονομική ανάπτυξη είναι ένα Ιδιαίτερα. σύνθετο κοινῶνικοοικονοµικό 

φαινόμενο μέσα στα όρια του οποίου λαμβάνουν χώρα αλληλοεξαρτώμενες 

διαδικασίας Ἡ συνισταμένη αυτών τῶν διαδικασιών συστήνει τη διαδικασία της 

οικονοµικής ανάπτυξης. 

Σε µία προσπάθεια απαρίθµησης των ποιοτικών και ποσοτικών 

χαρακτηριστικών της οἰκονομικής ανάπτυξης θα χρησιμοποιηθεί το εκτενές 

τυπολόγιο του Η. ΠοὈεηδίείῃ σύμφῶώνα µε το οποίο(΄ τα χαρακτηριστικά τῶν µη 

αναπτυγµένων οικονομιών (περίπτῶση τῶν χωρών νοτίως της Σαχάρας), 

ταξινομούνται σε τέσσερις βασικές οµάδες. ) 

͵ Δημογραφικά χαρακτηριστικά. 

1. Υψηλή γεννητικότητα (άνω του 35-40 τοις χιλίοις). 

2. Ὑψηλή θνησιμότητα και χαμηλό όριο ζωής κατά τη γέννηση. 

1. Ανεπαρκής διατροφή και διαιτητικές ελλείψεις. 

4. Στοιχειώδεις συνθήκες υγιεινής και δηµόσιας υγιείας. 

5, Αστική ὑπερσυγκέντρωση. 

Τεχνολογία. 

1. Ανυπαρξία ή ανεπάρκεια δυνατοτήτων εκπαίδευσης εργατοτεχνιτών, 

μηχανικών και άλλων συναφών επαγγελμάτων. 

2, Ανεπάρκεια και πρὠτογονισμός στον τοµέα τῶν υποδομών (επικοινωνίες και 

μεταφορές), µε έξαρση του προβλήματος αυτού στις αγροτικές καὶ 

απομονῶώμένες περιοχές. 

..  



{ ὃ, Εφαρμογή πρωτόγονων τεχνολογιών. 

Κοινωνικές δοµές και εκπαἰδευση. 

  

1. 

ὔ να λ 

ο) Ἰ 
7 

4. 

Ύπαρξη υψηλού ποσοστού αναλφάβητων και στοιχειώδεις εκπαίδευση για το 

µεγαλύτερο µέρος του πληθυσμού. 

Κοινωνικές συμπεριφορές οἱ οποίες καθορίζονται σε µεγάλο βαθµό από την 

παράδοση και τα τοπικά ήθη και έθιµα. 

Υποβαθμισµένος ρόλος της γυναίκας µέσα στο κοινωνικό γινεσθαι. 

Απουσία της «μεσαίας» κοϊνωνικά τάξης. 

Οικονομικά χαρακτηριστικά 

α Σημαντικό ποσοστό αγροτικού πληθυσμού (ῶς ποσοστό του συνολικού 

πληθυσμού). 

Φαινόμενα υπερπληθυσμού στη γεωργία, µε την έννοια ότι είναι εφικτή η 

µείωση του αγροτικού πληθυσμού χωρίς να παρουσιαστεί µείωση του 

παραγόμενου αγροτικού προϊόντος. 

'. Χαμηλό κατά κεφαλή εισόδηµα, δηλαδή επίπεδο ζωής στα όρια της 

επιβίωσης. 

Ασήμαντη αποταμίευση Ύια τις µεγάλες οµάδες τῶν πολιτών αυτών των 

χωρών. 

Υψηλά ποσοστά «κρυφής» ανεργίας και ελάχιστες ευκαιρίες για απασχόληση 

εκτός του αγροτικού τοµέα. 

Υψηλά ποσοστά δαπανών για είδη διατροφής και είδη πρώτης ανάγκης. 

Εξαγωγικές δραστηριότητες στους τοµείς των πρώτων υλών και τῶν ειδών 

διατροφής. 
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8. Χαμηλός κατά κεφαλή όγκος εμπορίου. 

9, Ιδιαίτερα χαμηλό επίπεδο πιστωτικών δυνατοτήτων. 

Ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει στη γεωργία αφού αποτελεί τη βασική 

οικονομική δραστηριότητα τῶν µη αναπτυγµένων χὠρών. Ο αγροτικός τοµέας είναι 

η σημαντικότερη δραστηριότητα των χωρών αυτής της κατηγορίας . Παρουσιάζει 

όµως µία σειρά από ιδιαίτερα γνωρίσματα τα οποία αποτελούν το στίγµα της 

οικονοµικής ανάπτυξης τῶν εν λόγω περιοχών. Ενδεικτικά μπορούν να αναφερθούν 

τα εξής: 

5 Οι Ἰχρησιμοποιούµενες γεῶργικές τεχνικές χαρακτηρίζονται για την 

ακαταλληλότητα τους. 

 Ἡ γεωργική γη χαρακτηρίζεται από µεγάλο αριθµό αγροτεµαχίών, γεγονός το 

οποίο λειτουργεί ανασταλτικά στη χρήση σύγχρονων μεθόδων παραγωγικής 

δραστηριότητας. 

 Συνεχής αύξηση του αγροτικού πληθυσμού σε επίπεδα αγροτικού 

υπερπληθυσμού. 

». Σημαντικές ελλείψεις στον τοµέα τῶν αγροτικών υποδομών (µεταφορός, υγιεινή 

ζώων και ανθρώπων, αγροτικός εξηλεκτρισµός, αγροτική οδοποίία). 

Όλες αυτές οἱ παράμετροι αποτελούν ενδείξεις για το αν µία περιοχή ανήκει 

στην κατηγορία των µη αναπτυγµένων οικονομικά χωρών, δεν αποτελούν κριτήρια. 

Υπάρχει ενδεχόμενο, ένα ή και περισσότερα απὀ αυτά τα χαρακτηριστικά να 

εντοπιστούν και σε αναπτυγμένες οικονομίες χωρίς αυτό το γεγονός να έχει 

επιπτώσεις σε οικονομικούς δείκτες των χωρών αυτών. 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, σε αυτό το κείµενο θα χρησιµοποιηθεί το 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν’ ως δείκτης της οικονοµικής ανάπτυξης τῶν χωρών 

  

! Ώοιηῦικο]-Εἰδοπει Μακροοικονοµική σελ.53 Εθνικοί λογαριασμοί. 
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νοτίως της Σαχάρας. Η επιλογή αυτού του δείκτη γίνεται για δύο βασικούς λόγους α) 

υπάρχει επάρκεια στοιχείων (επίσημων) γύρω από αυτό το δείκτη β) βοηθά στην 

εξαγωγή συνθετικών συμπερασμάτων αφού επιτρέπει τη σύγκριση και µε άλλες 

οικονομίες. 

Ως Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν, ορίζεται η αποτίμηση σε νομισματικές 

µονάδες του προϊόντος (που προκύπτει ὣς το σύνολο των προϊόντων και υπηρεσιών 

διαφόρων κλάδων και υπηρεσιών της οικονοµίας), το οποίο παράγεται κατά τη 

διάρκεια ενός έτους, µέσα στην επικράτεια της χώρας, ανεξάρτητα από τη μόνιμη 

κατοικία των ιδιοκτητών των συντελεστών παραγωγής. 

Ἡ ευρύτερη περιοχή νοτίως της Σαχάρας αποτελείται από 35 κράτη, σε αυτό 

το σημείο πρέπει να τονιστεί ότι στο σύνολο αυτό συμμετέχουν και κράτη όπως η 

Νότιος Αφρική της οποίας τα οικονομικά μεγέθη λειτουργούν παραµμορφωτικά ὡς 

προς την εικόνα της ευρύτερης περιοχής.) 

Αναλυτικότερα, κατά τη χρονική περιόδο 1990-1922 το Ακαθάριστο Εγχώριο 

Προϊόν της ευρύτερης περιοχής αυξήθηκε κατά 1.200, Συγκεκριµένα, το Α.Ε.Π. το 

1990 ήταν 4.169.369 εκατομμύρια δολλάρια Ηνωμένων Πολιτειών Δμερικής και το 

1990 έφτασε τα 4.232.644 ὃ 05δΑ . Αυτή η αύξηση είναι πλασματική, αφού 

επηρεάζεται εμφανώς από τη βελτίωση του Α.Ε.Π. του κράτους της Νοτίου Αφρικής 

«Σε σύνολο 35 κρατών τα 17 κράτη παρουσίασαν µείῶση του συγκεκριμένου 

οικονομικού δείκτη, ενώ μόλις τα 18 παρουσίασαν αύξηση του Ακαθάριστου 

Εγχώριου Προϊόντος. 

Τη µεγαλύτερη μείῶση του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος παρουσιάζει η 

Λαϊκή Δημοκρατία του Κογκό, µία µείῶση η οποία «αγγίζευ το 40,656 Η συνολική 

εικόνα της οικονοµικής ανάπτυξης τῶν χωρών νοτίως της Σαχάρας παρουσιάζεται 

Ιδιαίτερα δυσµενής, γεγονός το οποίο λειτουργεί ανασταλτικά σε οποιαδήποτε 
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αισιόδοξη πρόβλεψη για το μέλλον υπό τις συγκεκριμένες συνθήκες. Τα οικονομικά 

μεγέθη σε συνδιασμό µε τις κοινώνικοπολιτικές δοµές αυτών των χωρών αποτελούν 

ένα ιδιαίτερα «δύσβατο» µονοπάτι για την περαιτέρω οικονομική ανάπτυξη τῶν 

χωρών αυτών. 

Σαν μέτρο σύγκρισης της οικονομικής ανάπτυξης, µε βάση το Ακαθάριστο 

Εγχώριο Προϊόν επιλέχθηκε το σύνολο των χωρών οι οποίες αποτελούν τη (δ. Ἡ 

επιλογή δεν έγινε µε απότερῶ σκοπό τη σύγκριση µεταξύ αυτών των δύο ιδιαίτερων 

μορφών οικονοµικής ανάπτυξης. Κάτι τέτοιο θα ήταν παράλογο και ενδεχομένως να 

μπορούσε να χαρακτηριστεί ακόµα και άτοπο. Αυτή η καινοτομία εξυπηρετεί µία 

άλλη διάσταση της σύγχρονης παγκόσμιας οικονοµίας, αυτή της ανάδειξης της 

διαφορετικότητας, όχι πλόον τῶν ρυθμών οικονοµικής ανάπτυξης αλλά της διαφοράς 

στο σύνολο της κοινωνίας. Μίας διαφοράς η οποία όχι µόνο δεν αμβλύνεται, αλλά 

αντίθετα οξύνεται µε επιπτώσεις οι οποίες δεν είναι κατά ανάγκη ορατές και 

μετρήσιµες. 

Στο επίπεδο του συνόλου των οικονομικά αναπτυγµένων χωρών η πορεία της 

οικονοµικής τους ανάπτυξης παρουσιάζεται εντελώς διαφορετική, κάτι το οποίο ήταν 

αναμενόμενο άλλωστε. Μέσα στη χρονική περιόδο 1920.1932 το Ακαθάριστο 

Εγχώριο Προϊόν τους παρουσιάζει αύξηση της τάξης του. 36,2470. Εάν ληφθεί υπόψη 

το σηµείο εκκίνησης για τη μέτρηση του Ακαθάριστου Ἐγχώριου Προϊόντος 

καθίσταται σαφής η οικονομική οπισθοδρόµηση τῶν χωρών νοτίως της Σαχάρας. 

Αναλυτικότερα, όλες οι χώρες αυτής της ομάδας παρουσιάζουν σηµαντική 

αύξηση του Α.Ε.Π. αυτή η πορεία ακολουθείται από όλες τις χώρες και μάλιστα 

παρατηρούνται αυξήσεις της τάξης του 46.2470 για την Ιαπωνία, 45.950 για το 

Ηνωμένο Βασίλειο και 59,1496 για τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. Σε αυτό το 

σηµείο πρέπει να αναφερθεί ότι δεν ελήφθησαν υπόψη τα οικονομικά δεδοµένα της 
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Ρωσίας η οποία µετά το 1990 διέρχεται µία μεταβατική περίοδο όσον αφορά τις 

κοινωνικοοικονοµιίκές της δοµές. 

Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης τα δεδοµένα δεν αλλάζουν επί της ουσίας, 

αφού οικονομικά ασθενέστερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως η Ελλάδα, 

παρουσιάζει αύξηση του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος της τάξης του 47,206 

(για την ίδια χρονική περίοδο). Φτάνοντας το Α.Ε.Π. της στα επίπεδα των 125.085 

εκατομμυρίων αμερικανικών δολλαρίων. 

Όσον αφορά την οικονομική δραστηριότητα στο επίπεδο του πρὠτογενούς, 
ς-- 

του. δευτερογενούς και του τριτογενούς τοµέα παραγωγής υπάρχουν ορισμένες 

ἰδιαιτορότητες για το σύνολο των χωρών νοτίως της Σαχάρας,  ύφωνα με τα στοιχεία 

του ἡλ/οπ]ά Πονοἱορπιονί Ιηάϊσαίοίς ο προσανατολισμός της οικονοµίας της ευρύτερης 

περιοχής είναι προς τῶν πρωτογενή τοµέα. το σύνολο της περιοχής, σε Ἴθ χώρες ο 

πρωτογονής τοµέας της παραγωγής αναδεικνύεται ο κυρίαρχος τοµέας τῆς 

παραγωγικής δραστηριότητας των συγκεκριμένων περιοχών. Αυτός ο 

προσανατολισμός της παραγωγικής δραστηριότητας ενισχύθηκε µέσα στη χρονική 

περίοδο 1990-1999, Εξαίρεση αποτελεί η Νότιος Αφρική, η οποία µόνο γεωγραφική 

σχέση έχει µε την ευρύτερη περιοχή μελέτης και όχι οικονομική, όπως αποδεικνύεται 

από τη µελέτη τῶν επίσημων οικονοµικών δεδοµένων. 

Οι ερμηνείες που μπορούν να τεκμηριώσουν, το σημερινό επίπεδο 

οικονοµικής ανάπτυξης των χὠρών νοτίως της Σαχάρας είναι πολλές και 

διαφορετικής βαρύτητας. Ἐνδεικτικά, µπορεί να ειπωθεί ότι η οικονομική ανάπτυξη 

ας περιοχής μελέτης ακολουθεί το επίπεδο ζωής των πολιτών αυτών τῶν περιοχών . 

Τίποτα δεν είναι βέβαιο, και όλες οι οικονομικές δραστηριότητες έχουν σαν στόχο 

απλά και µόνο την επιβίωση αλλά και αυτή ακόµα είναι εξαιρετικά αμφίβολη. 
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{2 Πολιτικό και θεσμικό περιβάλλον 

Η αφρικανική ήπειρος παρουσιάζει ορισμένα συγκεκριµένα χαρακτηριστικά που 

αφορούν το πολιτικό και θεσμικό περιβάλλον. των χωρών της Τα χαρακτηριστικά 

  αυτά πρέπει νὰ ἐξεταστουνγσυμπφωνα πετστο τορικό-πλαίστο- πσυ-χαρακτηρίξεςτην 

{ 

συγκεκριμένη χωρική ενότητα. Αναλυτικότερα, κατά ἵα τελευταία έτη 

παρουσιάζονται εκείνες οι συνθήκες, οἱ οποίες μπορούν να αναδείξουν το απαραίτητο 

για την οικονομική ανάπτυξη Κλίμα: Μία από τις βασικές παραμέτρους οικονοµικής 

ανάπτυξης είναι αυτή τῶν ομµαλών πολιτικών και θεσμικών συνθηκών. Με δεδομένη 

την ανάγκη για επενδύσεις καθίσταται σαφής η απαίτηση για πολιτική σταθερότητα. 
-.-. 

  

εΠαρά τις απαιτήσεις των επενδυτών για την διαμόρφώση: ενός σταθερού πολιτικού 

«κλίματος και ενός άρτια δομημένου θεσμικού πλαισίου η κατάσταση σε πολλές 

περιοχές παραμένει, άκρως προβληματική. Σε ορισμένα σηµεία της υπό µελέτη 

περιοχής µαίνονται εμφύλιες συρράξεις. Ενδεικτική είναι η περίπτωση της Ῥουάντα 

όπου η διαμάχη µεταξύ των φυλών Χούτου καὶ Τούτσι στοίχισε την ζωή σε 855.000 

ανθρώπους, κυρίως άµαχους πολίτες. Επίσης θα έπρεπε να ληφθεί υπόψη το γεγονός 

ότι τα φαινόμενα φυλετικών διακρίσεων αποτελούν ακόµα και σήµερα µία πληγή για 

αυτές τις περιοχές.Το πολιτικό κλίµα σε αυτές τις περιοχές χρήζει άμεσης ανάγκης 

εκδημοκρατισμού καὶ σταθεροποίησης, καθώς η µη βελτίώση του αποτελεί 

τροχοπέδη στην εισαγωγή ξένων κεφαλαίων στις ἓν λόγω περιοχές. 

Ειδικότερα για το έτος 1988 και σύμφῶνα µε τα στοιχεία της Ἁ]οτ]ά ΒαΠκ, 14 

από τις χώρες της υποσαχάριας Αφρικής είχαν στρατιωτικά ἡ ημιστρατιωτικά 

  

καθεστώτα. Παράλληλα για το ἴδιο έτος και σύμφώνα με την ἴδια πηγή οἱ το 

αντιπροσωπευτικό σύστηµα στις περισσότερες χώρες της περιοχής είναι ανύπαρκτο. 

Ο δείκτης πολυκομματισμού για τις περισσότερες χώρες είναι κοντά στο μηδέν , 
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πράγµα που είναι ισοδύναμο µε µονοκομματικά καθεστώτα. Ὡς δείκτης 

πολυκομματισμού θεωρείται η διαφορά από τη µονάδα του αθροίσματος τῶν 

τετραγώνων τῶν ποσοστών τῶν κομμάτων. Αν ο δείκτης είναι μηδέν σηµαίνει την 

ύπαρξη ενός µόνο κόµµατος. Τέλος, την τελευταία τριακονταετία, σε όλες τις χώρες 

της. υποσαχάριας Δφρικής έχουν γίνει επαναστάσεις. Ως επανάσταση θεωρείται η 

ανατροπή ἡἤ η απόπειρα ανατροπής του κυβερνώντος καθεστώτος, καθώς και η 

οπιαδήποτε ένοπλη εξέγερση µε στόχο την ανεξαρτησία κάποιου τμήματος της χώρας 

από την κεντρική εξουσία. 

3 Ανάπτυξη διεθνούς εμπορίου και οικονοµίας της αγοράς 

Το κυριώτερο χαρακτηριστικό της σημερινής παγκόσμιας οικονοµίας είναι η 

τεράστια ανάπτυξη του διεθνούς εμπορίου και ο ταχύς μετασχηματισμός όλων τῶν 

οικονομιών σε οικονομίας της αγοράς. Επομένως το θέμα δεν είναι αν το διοθνές 

ομπόριο και το περιβάλλον συνδέονται, αλλά µε ποιο τρόπο συνδέονται. Ἡ 

αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών προβλημάτων έχει ὡς προὐπόθεση την ανάλυση 

του τρόπου µε τον οποίο συνδέονται µεταξύ τους οἱ οικονομικές και οἱ 

περιβαλλοντικές διαδικασίες. Τούτο διότι το θόµα δεν είναι αν το διεθνές εμπόριο και 

η ανάπτυξη της βιομηχανίας -οι κυριώτερες διεθνείς οικονομικές διαδικασίες- και το 

περιβάλλον συνδέονται, αλλά µε ποιο τρόπο συνδέονται και κυρίῶς τι επιπτώσεις όχει 

στο περιβάλλον η διαδικασία της οικονοµικής ανάπτυξης. 

  

! Τσάλτας-Σαμιώτης «Διεθνής προστασία του περιβάλλοντος» σελ. δί Η 

υποβάθμιση του περιβάλλοντος και η προστασία του Ως διεθνές πρόβλημα. 
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Οι επιπτώσεις τῆς οικονοµικής ανάπτυξης στο περιβάλλον ποικίλλουν 

ανάλογα µε την φύση τους και τα τελευταία χρόνια συγκεντρώνουν την προσοχή 

πολιτικών και επιστημόνων. Συγκεκριµένα, µπορεί να αφορούν δηµόσια ή ιδιωτικά 

αγαθά και υπηρεσίες, οἱ επιδράσεις τους να αποτελούν απόθεμα ή ροή ρύπων, να 

ξεπερναύν.τα εθνικά σύνορα ἢ όχι, Οι συγκεκριμένες ενέργειες για την αντιμετώπιση 

τους µπορεί να διαφέρουν σε εθνικό επίπεδο, αλλά οι βασικοί τους στόχοι είναι οι 

ίδιοι. Ἡ θέσπιση και στη συνέχεια η διαπραγμάτευση κανονισμών τόσο σε εθνικό όσο 

και διεθνές επίπεδο αποτελούν παραδείγματα της διεθνοποίησης τῶν προβλημάτων 

καθώς και μέτρο | αποδοχής της σπουδαιότητας του προβλήματος. Ετσι, έχουν 

θεσπισθεί πρότυπα ασφαλείας τόσο για προβλήματα που ξεπερνούν τα σύνορα όσο 

και εντός των εθνικών συνόρων. Τέτοιοι κανονισμοί είναι φόροι, εισφορές και 

πρόστιµα. Τα µέτρα προστασίας παρουσιάζουν µεγάλες αναλογίες σε κρατικό και 

διεθνές επίπεδο. Και στις δύο ποριπτώσεις όµως, η αποτελεσµατικότητα της 

εφαρµογής τους ποικίλει απὀ χώρα σε χώρα και αυτό οφείλεται στο αν εφαρμόζονται 

με επιτυχία από τις ενδιαφερόµενες χώρες. 

Ο επιστημονικός διάλογος για το ζήτημα αν η απελευθέρωση του εμπορίου 

είναι «καλή» ἡ «κακή» για το περιβάλλον δεν έχει καταλήξει σε συμπέρασμα υπέρ ή 

κατά. Ἕνα κοινό επιχείρημα υπέρ της απελευθέρῶσης είναι ότι η απελευθέρωση της 

παγκόσμιας αγοράς µπορεί να βελτιώσει το περιβάλλον χάρις στις συµβιβαστικές της 

επιδράσεις. Για παράδειγµα η απαλλαγή κυρώσεων στον τοµέα της γεώργίας και της 

ενέργειας μειώνει την υπερβολική εκμετάλλευση των πόρών καὶ ενθαρρύνει την 

υιοθέτηση τεχνολογιών εξοικονόμησης ενέργειας., κάτι που μειώνει την πίεση στο 

περιβάλλον. Με την ἴδια λογική, υποστηρίζεται ότι η απελευθέρώση του εμπορίου 

θα μείωνε το κόστος προστασίας του περιβάλλοντος και θα διευκόλυνε την διάδοση 

τεχνολογίας που στόχο έχει την µείώση της μόλυνσης. Αντίθετα, άλλοι 
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επιχειρηµατολογώντας κατά της απελευθέρωσης ισχυρίζονται ότι η απελευθέρωση 

οδηγεί σε µεγαλύτερη συγκἐντρὠση δραστηριοτήτων που τελικά βλάπτουν το 

περιβάλλον. Τελικά αν η απελευθέρωση του εμπορίου είναι καλή ή κακή για το 

περιβάλλον είναι ένα εµπειρικό ερώτημα που πρέπει να αναλυθεί κατά περίπτωση. Σε 

διδθνές- επίπεδο. εξαρτάται από την προθυµία των χωρών να κάνουν παραχωρήσεις 

στο θέµα της οικονοµικής αρχής της µεγιστοποίησης της κερδοφορίας προκειμένου 

να προστατεύσουν το περιβάλλον τους καὶ αυτό απαιτεί πολλές και δύσκολες 

αποφάσεις. Μπορεί για παράδειγµα η µεταφορά µιας οχλούσας βιομηχανίας από µια 

περιοχή σε µια άλλη να είναι θετική για το περιβάλλον της πρώτης περιοχής αλλά να 

βλάπτει το περιβάλλον της δεύτερης ἂν δεν γίνουν οἱ αναγκαίες τροποποιήσεις στην 

παραγωγική διαδικασία. Οι αναγκαίες τροποποιήσεις της παραγωγικής διαδικασίας 

αυξάνουν το κόστος παραγωγής μειώνοντας την κερδοφορία. 

Τα κυριώτορα ερωτήματα σε εθνικό και διεθνές επίπεδο είναν: 

α, αν οι κίνδυνοι απὀ τις αλλαγές στο εμπορικό καθεστώς ξεπερνούν τα οφέλη 

αυτών των αλλαγών, 

β. αν υπάρχουν τρόποι αντιμετώπισης τῶν προβλημάτων που προέρχονται από 

αυτές τις αλλαγές και, 

γ. αν υπάρχουν μηχανισμοί παρακολούθησης και τήρησης τῶν κανόνων που 

διέπουν τις αλλαγές αυτές. 

Σε διεθνές επίπεδο, οἱ απαντήσεις σε αυτά τα θρωτήµατα εξαρτώνται τόσο 

απὀ τις φυσικές όσο καὶ τις θεσµικές συνδέσεις μεταξύ οικονοµικών και 

περιβαλλοντικών διαδικασιών. Όι περιβαλλοντικοί κίνδυνοι που σχετίζονται µε την 

επέκταση του διεθνούς εμπορίου και της οικονοµικής ανάπτυξης είναι µια πλευρά 

των διαδικασιών αυτών στα πλαίσια των αρχών που διέπουν τις αγορές και προς 

αυτή την κατεύθυνση πρέπει όλα τα κράτη να συντονίζουν τις προσπάθειές τους. 
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1.4 Οικονομική ανάπτυξη και τεχνολογική πρόοδος 

Ἡ τεχνολογία σαν ένας απὀ τους συντελεστές παραγωγής καθορίζει στο µέρος το 

οποῖο της αναχοτεί πτόσο-την παραγωγική διαδικοσία--όσο--και--την--οικονθµακή 

ανάπτυξη. Καθίσταται σαφής ο συσχετισμός μεταξύ της εξέλιξης -- πρόοδου της 

τεχνολογίας και τῆς οικονοµικής ανάπτυξης. 

Η τεχνολογία ορίζεται ὡς το σύνολο τῶν τεχνικών οι οποίες είναι εφικτό να 

υιοθετηθούν στην παραγώγική διαδικασία, δηλαδή όλο το εύρος τῶν διαδικασιών οι 

οποίες μετατρέπουν μία µορφή ύλης σε κάποιο προϊόν συ μπεριλαμβανομένων και του 

συνόλου των υπηρεσιών. Για µία χώρα η οποία επιθυµεί να προβεί στην παραγωγή 

ενός προϊόντος, οἱ επιλογές για την υιοθέτηση της κατάλληλης τεχνικής ή τεχνικών 

παραγωγής είναι δύο. Μπορεί να χρησιμοποιήσει ένα σύνολο ήδη γνωστών τεχνικών 

ή να δημιουργήσει το σύνολο τῶν τεχνικών που θεωρεί ότι απαιτούνται για τη 

συγκεκριμένη παραγωγική διαδικασία. Σε αυτό το σηµείο τῆς ανάλυσης θα 

αναπτυχθεί το ένα σκόλος το οποίο αφορά την επιλογή του συνόλου τῶν τεχνικών 

παραγωγής µέσα από τις ἤδη γνωστές τεχνικές, αυτό άλλωστε ισχύει και στις 

περισσότερες Λιγότερο Αναπτυγµένες Χώρες (Λ.Α.Σ). 

ΗἩ διαθέσιµη τεχνολογία όπως προαναφέρθηκε είναι ένα σύνολο τεχνικών 

παραγωγής. Όι τεχνικές αυτές διαμορφώνονται µέσα από τις διαδικασίες της 

οικονοµικής ανάπτυξης και αποτελούν ένα είδος «στίγµατος) για την κάθε χρονική 

περίοδο. Οι χώρες, οἱ οποίες πρωτοστατούν στην οικονομική ανάπτυξη παγκοσμίως 

είναι αυτές οι οποίες εξελίσουν και διαμορφώνουν το σύνολο τῶν τεχνικών 

παραγωγής. Έτσι διαμορφώνεται ένα πλέγμα αλληλεξάρτησης, μεταξύ οικονοµικής 

ανάπτυξης και τεχνικών παραγωγικής διαδικασίας. 
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Η οποιαδήποτε τεχνική µπορεί να περιγραφεί σαν ένα διάνυσμα του οποίου οἱ 

συντεταγμένες καταγράφουν τα χαρακτηριστικά της συγκεκριμένης τεχνικής. Τα 

χαρακτηριστικά της τεχνικής αφορούν παραμέτρους ὁπῶς οἱ πρώτες ύλες που 

χρησιμοποιούνται, η κλίμακα παραγωγής, ο τύπος του παραγόμενου προϊόντος, οἱ 

οποιτήσεις-για- εργασία. (ανειδίκευτη ᾖ µῃΏ), καθώς επίσης και ορισμένες ιδιαίτερες 

παραμέτρους όπως η ανάγκη για προχωρημένη τεχνογνωσία και χρήση πολύπλοκων 

συστηµάτων επικοινωνίας και διαχείρισης δεδοµένων παραγωγής. 

Το σύνολο αυτών τῶν τεχνικών -- διανυσμάτων δημιουργεί µία «μήτρα» η 

οποία περιέχει όλες τις υπάρχουσες τεχνικές σε παγκόσμιο επίπεδο. Αυτό το γεγονός 

από µόνο του δε σηµαίνει ότι όλες οι τεχνικές είναι διαθέσιµες στον οποιοδήποτε 

ενδιαφερόμενο. Αντίθετα δημιουργείται µία εξωγενής παράµετρος, προς τις τεχνικές 

παράμετρος η οποία αφορά την πρόσβαση στην πληροφορία για αυτή τη μήτρα. Με 

αυτό τον τρόπο δημιουργείται ένας «πληροφοριακός προθάλαµοο για την 

ολοκληρωτική πρόσβαση στο σύνολο τῶν διαθέσιμων τεχνικών. 

Συνεπώς οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να αποκτήσουν πρώτιστα την 

πρόσβαση στην πληροφορία καὶ σε δεύτερο στάδιο να υιοθετήσουν την τεχνική που 

θεωρούν ὡς την πλέον κατάλληλη για την παραγωγική διαδικασία που επιθυμούν να 

εφαρμόσουν. Θεωρητικά όλες οἱ τεχνικές εἶναι γνωστές στο σύνολο τῶν 

ενδιαφερομένων . αν και αυτό το οποίο αμφισβητείται έντονα τις τελευταίες 

δεκαετίες, Σε δεύτερο επίπεδο οἱ ενδιαφερόµενες χώρες καλούνται να υιοθετήσουν το 

σύνολο των τεχνικών που θα χρησιμοποιήσουν για τις παραγωγικές τους διαδικασίες. 

Το θεωρητικό ζήτημα που προκύπτει σε δεύτερο επίπεδο, είναι αυτό που 

αφορά τα κριτήρια µε βάση τα οποία θα γίνει η επιλογή των πλέον ενδεδειγµένων 

τεχνικών για την παραγωγική διαδικασία της κάθε χώρας. Τα κριτήρια είναι 

ενδεικτικά της οικονοµικής οργάνώσης της ίδιας της παραγωγικής διαδικασίας. 
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Δηλαδή, διαφοροποιούνται βάσει των αναγκών και των δυνατοτήτων τῆς οικονοµίας 

της χώρας. Είναι τελείῶς διαφορετικές οι προδιαγραφές για την οικονομική 

δραστηριότητα στις αναπτυγμένες χώρες από αυτές που ισχύουν στις λιγότερες 

αναπτυγμένες χώρες. 

Ενδεικτικά, µπορεί να. αναφερθεί µία ομάδα οικονοµικών δραστηριότητων η 

οποία αφορά παραγωγή προϊόντων προηγμένης τεχνολογίας. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα αποτελεί η παραγῶγή πατάκ/ατε και 5οΏν/ατο για συστήµατα παραγωγής 

και ελέγχου αυτών (ρομποτική παραγωγή). Αυτού του είδους οι παραγωγικές 

διαδικασίες απαιτούν άρτια δομημένα συστήµατα πληροφορικής και επικοινώνίας. 

'Καθίσταται σαφές, ότι ορισμένες παραγώγικές διαδικασίες δεν είναι εφικτό να 

λάβουν χώρα οπουδήποτε. Παρά το γεγονός, αυτών των διαφοροποιήσεων μία 

ενδεικτική αναφορά κριτηρίων είναι η ακόλουθη: 

Κλίμακα παραγωγής τῶν παραγωγικών μονάδων.. 

9 Μέθοδοι οργάνωσης της παραγωγικής διαδικασίας. 

9 Απαιτήσεις εξειδίκευσης στην παραγώγική διαδικασία. 

ο. Δυνατότητες υποστήριξης των συστηµάτων παραγώγής. 

» Βιωσιμότητα της παραγωγικής διαδικασίας και δυνατότητες προσαρμογής της σε 

εξελικτικές διαδικασίες. 

Οι χώρες νοτίως της Σαχάρας δεσμεύονται και από άλλες παραμέτρους όσον 

αφορά την επιλογή τῶν ενδεδειγμένῶν τεχνικών παραγωγής, όπως η τεχνολογική 

᾿εξειδίκευση τῶν ανθρώπων οι οποίοι θα κληθούν να αναλάβουν την παραγῶγική 

διαδικασία. Το βασικό ερώτημα το οποίο δημιουργείται είναι µε ποιό τρόπο τελικά οἱ 

  

| Κώττης Γεώργιος, Μικροοικονομική ανάλυση του τόπου εγκαταστάσεως, σελ. 

254 Η επίδραση της υπάρξεως οικονομιών κλίµακας στην παραγωγή. 
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Λ.Α.Χ. επιλέγουν την τεχνολογία που χρησιμοποιούνστην παραγωγική διαδικασία. 

Το µεγαλύτερο ποσοστό τῶν τεχνικών που επιλέγονται είναι οι παρὠχημµένες τεχνικές 
ο 

ΑΛ 

που δε χρησιμοποιούνται από τις οικονομικά αναπτυγμένες χώρες πλέον. Το γεγονός 
{ 

αυτό δημιουγεί µία σειρά επιπτώσεων τόσο σε επίπεδο παραγωγής τόσο και σε | 

επίπεδα διακίνησης τῶν προϊόντων. 

Με δεδομένο το γεγονός, ότι αυτές οι χώρες αποτελούν εισαγωγείς 

βιομηχανικών προϊόντων, κάθε προσπάθεια παραγωγής αυτής της κατηγορίας 

προϊόντων είναι καταδικασμένη σε παταγώδη αποτυχία αφού τα αντίστοιχα 

εισαγώµενα προϊόντα λόγω της βελτιωμένης παραγωγικής διαδικασίας µε την οποία 

παράγωνται είναι συνήθως πιο Φθηνά. Π πολιτική της επιβολής δασμών για την 

προστασία των εγχώριῶν προϊόντων” θεωρείται ανεπαρκής και συνοδεύεται µε µία 

σειρά επιπτώσεων όπως η διεθνής οικονομική απομόνῶση, αντίµετρα και άλλες 

επιπτώσεις. 

Οι Δ.Α.Χ. αναγκάζονται να εισέλθουν σε µία διαδικασία «εξομοίωσης» της 

οικονοµικής τους ανάπτυξης, σύμφώνα µε τα δεδοµένα τῶν αναπτυγµένων 

οικονομικά χωρών. 

Για το σύνολο τῶν χωρών νοτίως της Σαχάρας το πρόβλημα είναι ακόµα πιο 

σύνθετο, αφού. τίθονται ζητήματα όχι µόνο αναπτυξιακής διαδικασίας αλλά και 

θέµατα που αφορούν την αστικοποίηση που απαιτεί η βιομηχανική παραγωγή’, τις 

υποδομές που απαιτούνται για την σύσταση περιοχών ικανών να φιλοξενήσουν 

αγροτικούς πληθυσμούς. Σύμφωνα µε επίσηµα στοιχεία το 7370 του πληθυσμού τῶν 

  

Ῥθαιος Ὦ. Εοοποηιίος απά Εηνἰγοηηιεηίέ σελ. 210 Τμε εοοποπιίος οἳ ΑΠΙίσοαΠ 

υη]ἁμέε υ]1ζαοη. 

Καρφάκης Κ.. 4ιεθνείς νομισματικές σχέσεις, σελ. 107 Παρεμβατική πολιτική. ιο
 

4 Ρέππας Π., Οικονομική ανάπτυξη θεωρίες καὶ στρατηγικές, σελ. 332 Τα 

επιχειρήματα υπόρ της άµεσης εκβιομηχάνισης. 

{4 Γεωργόπουλος «Γη ένας μικρός και εύθραυστος πλανήτης» σελ. 156 Φυσικοί 

πόροι. 
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χωρών νοτίως της Σαχάρας ζει σε αγροτικές περιοχές και µόνο το 2790 κατοικεί σε 

αστικές περιοχές ἡ (πηγή: οτιά Ὠονείορπιοηί Εεοροτί).. Συνεπώς, οι τεχνικές. 

παραγωγής εάν αφορούν παραγωγικές διαδικασίες του αστικού τοµέα θα αφορούν 

ένα πολύ μικρό ποσοστό του συνολικού πληθυσμού δημιουργώντας ένα ορατό 

κίνδυνο. για. περιθωριοποίηση µεγάλης ομάδας του οικονομικά ενεργού πληθυσμού 

των αγροτικών περιοχών. Λογική συνέχεια αυτής της πορείας είναι η ανεξέλεγκτη 

αστικοποίηση συγκεκριμένων περιοχών και εγκατάλειψη ορισμένων άλλων. 

Εάν υιοθετηθούν τεχνικές παραγωγής που αφορούν τον αγροτικό τοµέα 

δημιουργείται και οξύνεται το πρόβλημα τῆς πλήρους εξάρτησης αυτών των χωρών 

από χώρες οικονομικά αναπτυγμένες όσον αφορά τη βιομηχανική παραγωγή. 

Η οικονομική ανάπτυξη και η τεχνολογική πρόοδος είναι δύο διαστάσεις του ίδιου 

προβλήματος για τις Λ.Α.Χ.Το ζήτημα το οποίο προκύπτει είναι, το κατά πόσο οι 

χώρες αυτές είναι έτοιµες σε επίπεδο υποδομών να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις 

της οικονοµικής ανάπτυξης. Την ἴδια χρονική περίοδο κατά την οποία πολλές χώρες 

αντιμετωπίζουν όχι αναπτυξιακά προβλήματα αλλά προβλήματα επιβίωσης 

σημαντικών τμημάτων του πληθυσμού τους. 

2. Το κοινωνικό υπόβαθρο της ανάπτυξης 

21 Ἡ ποιότητα του εργατικού δυναμικού και ο ρόλος της εκπαίδευσης 

στην Αφρική 

Μία από τις σημαντικότερες παραμέτρους για τον προσδιορισμό της οικονοµικής 

ανάπτυξης σε επίπεδο προγραμματισμού, είναι αυτή της εκπαίδευσης. Μεταξύ 
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οικονοµικής ανάπτυξης και εκπαίδευσης υπάρχει µία αμφίδρομη σχέση η οποία 

χαρακτηρίζεται για το ευέλικτο στοιχείο της αποτελεσµατικότητας τῆς. Η εκπαίδευση 

αποτελεί µία συνιστώσα της ευρύτερης κοινωνικής ζωής της κάθε κοινωνίας 

μεμονωμένα. Αποτελεί εξ ορισμού το πεδίο ενεργοποίησης του συνόλου τῶν 

δυνατοτήτων του-ατόµου.το οποίο εντάσεται σε µία ευρύτερη κοινωνική ομάδα. 

Η κάθε παραγωγική διαδικασία αποτελεί ένα πεδίο εφαρµογής διαφόρων τεχνικών ον 

οποίες µε την σειρά τους προαπαιτούν µία συγκεκριμένη εκπαίδευση. Οι σύγχρονες 

μέθοδοι παραγῶγής απαιτούν γνώσεις διαφορετικού επίπεδου και προσανατολισμού, 

το γεγονός αυτό απὀ µόνο του καθιστά την εκπαίδευση ὣς ένα Φυσικό χώρο 

προετοιμασίας τῶν ατόµῶν για την ένταξη τους στις παραγῶγικές διαδικασίες κάθε 

είδους, Μία σηµαντική παράμετρος τῆς οικονοµικής ανάπτυξης είναι αυτή της 

εφαρμογής των τελειοτέρων παραγωγικών διαδικασιών. Αυτή η διαδικασία 

δημιουργεί οριακές καταστάσεις σε µεταβατικές περιόδους για τις εφαρμοζόµενες 

τεχνικές παραγωγής. Συνεπώς δημιουργείται η ανάγκη για άρτια επιστημονική καὶ 

τεχνική εκπαίδευση η οποία θα είναι σε θέση να παρέχειτις απαιτούμενες γνώσεις για 

το παρόν ενώ ταυτόχρονα θα πρέπει να αφήνει τα απαιτούμενα περιθώρια για τις 

όποιες µεταβολές επέλθουν στον τοµέα της νέας γνώσης γύρω από την παραγωγική 

διαδικασία στο μέλλον. 

Ιδιαίτερα για το σύνολο τῶν χωρών νοτίως τῆς Σαχάρας και την οικονομική 

ανάπτυξη αυτών τῶν περιοχών οι απόψεις καὶ Οἱ πρακτικές που έχουν εφαρμοστεί 

µέχρι σήµερα δίνουν µία νέα διάσταση στην σχέση µεταξύ ποιότητας εργατικού 

δυναμικού και εκπαίδευσης. Συγκεκριµένα οι εφαρμοζόµενες µέχρι πρότινος 

παραγωγικές διαδικασίες, ήταν παραγωγικές διαδικασίες µε εφαρμογή. τεχνικών 

εντάσεως κεφαλαίου σύμφωνα µε τα πρότυπα των αναπτυγµένων οικονομικά χωρών. 

  

| Καρφάκης Κ.. ορ. οἵἵ. 107. 
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Το γεγονός αυτό δημιούργησε σηµαντικά προβλήματα ανεργίας σε αυτές τις χώρες 

παρά το γεγονός ὅτι σε επίπεδο παραγώγής σημειώθηκε βελτίῶση σύμφώνα µε 

ορισμένους οικονομικούς δείκτες.. Μία νέα διάσταση στην εφαρμογή των τεχνικών 

παραγωγής για αυτές τις χώρες θα μπορούσε να είναι η εφαγμογή τεχνικών 

παραγωγἠς εντάσεως εργασίας. Στη σύγχρονη παραγῶγική διαδικασία οι απαιτήσεις 

για το εργατικό δυναμικό είναι απόλυτα συνυφασµένες µε την ακολουθούμενη 

παραγωγική διαδικασία το γεγονός αυτό έχει σαν άμεσο αποτέλεσµα να 

δημιουργούνται ανάγκες για ιδιαίτερης µορφής εκπαιδευτικές διαδικασίες. Σύμφωνα 

µε αυτές τις απαιτήσεις Οἱ εκπαιδευτικές διαδικασίες τροποποιούνται διαρκώς εφόσον 

καλούνται να εξυπηρετήσουν συγκεκριμένους επιστημονικούς και εργασιακούς 

προσανατολισμούς. 

22. Καταπολέμηση τῆς φτώχειας καὶ βελτίῶση συνθηκών ζωής 

Η οικονομική ανάπτυξη ὣς µία διαδικασία συνεχής και αδιάλειπτη προσδιορίζει τόσο 

το οικονομικό επίπεδο εκάστης χώρας όσο και τις δυνατότητες για περαιτέρω 

βελτίωση τῶν διαδικασιών Κοινωνικής και οικονοµικής ζωής. Μία από τις 

σημαντικότερες παραμέτρους που πρέπει να αντιμετωπιστούν είναι το ζήτημα της 

φτώχειας και τῶν συνθηκών διαβίωσης τῶν πολιτών’. Σύμφωνα µε τις πιο σύγχρονες 

επιστημονικές απόψεις, οἱ συνθήκες ζωής απαρτίζονται από ένα σύνολο επιµέρους 

παραμέτρων οι οποίες αφορούν τόσο το άτοµο μεμονῶώμένα, όσο και το κοινωνικό 

  

' Ρέππας Παναγιώτης, Διαστάσεις της Οικονομικής Ανάπτυξης, Ι.Π.Α. 

2 Ρέππας Π., Οικονομική ανάπτυδη θεωρίες καὶ στρατηγικές, σελ. 314 Ἡ θεωρία 

του φαύλου κύκλου της φτώχειας. φ χ  



σύνολο Συγκεκριµένα, υπάρχει µία ιεράρχηση των παραμέτρῶων που αφορούν τις 

συνθήκες ζωής των πολιτών µίας οργανωμένης κοινῶνίας, επειδή όµως τα δεδοµένα 

κάθε κοινωνίας τροποποιούνται σύμφωνα µε τις ανάγκες και την ιστορία της κάθε 

κοινωνίας δεν υπάρχει η δυνατότητα για µία και μοναδική καταγραφή αυτών των 

παραμέτρων. 

Μία ενδεικτική καταγραφή τῶν παραμέτρων που συγκροτούν τις συνθήκες ζωής 

είναι η ακόλουθη: 

ο Φαινόμενα φτώχειας. 

ο. Ζητήματα υγιεινής διαβίωση των πολιτών. 

ο. Φαινόμενα κοινωνικής παθογένειας. 

9 Δυνατότητες ανάδειξης και προστασίας τῆς προσωπικότητας τῶν πολιτών. 

Όταν τίθεται το ζήτημα της οικονοµικής ανάπτυξης για µία χώρα, άσχετα µε 

το οικονομικό της Ἐπίποδο, θεωρείται δεδομένο ότι προηγουμένως όχουν απαντηθεί 

ζητήματα που αφορούν τις συνθήκες διαβίωσης τῶν πολιτών, την εξάλειψη των 

έντονων φαινομένων φτώχειας. Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να αποσαφηνιστεί ότι ο 

καθορισμός τῶν όρων φτωχός άνθρωπος και όριο φτώχειας είναι ιδιαίτερα δύσκολο 

θέµα καθώς επεισέρχονται παράμετροι, οἱ οποίες είναι συγκεκριμένες για κάθε 

κοινωνία. 

Οι συνθήκες διαβίωσης τῶν πολιτών για το σύνολο τῶν χωρών νοτίως της Σαχάρας 

είναι ιδιαίτερα προβληματικές καθώς παρουσιάζονται πολύ υψηλά ποσοστά βρεφικής 

θνησιμότητας που σε ορισμένες περιοχές αγγίζει το 136 τοις χιλίοις. Ένα επίσης 

σηµαντικό πρόβλημα είναι αυτό της υδροδότησης, Ιδιαίτερα Ύια τις αγροτικές 

περιοχές. Σε αυτές τις χωρικές ενότητες παρατηρείται το φαινόμενο της χρήσης µη 
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πόσιμου ύδατος ὡς πόσιμου, γεγονός το οποίο δημιουργεί περιστασιακά προβλήµατα 

στην υγεία των χρηστών αυτού του ύδατος. 

Οι ελλειπείς διαδικασίες πληροφόρησης και ενηµέρῶσης γύρω από ζητήµατα 

υγιεινής έχουν σαν αποτέλεσµα την εξάπλωση διαφόρων ιών στις περιοχές αυτές, 

δίνοντας µία «θλιβερή πρωτιά». στην αφρικανική ήπειρο. Σύμφωνα µε τα επίσηµα 

στατιστικά στοιχεία του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας η αφρικανική ήπειρος είναι 

πρώτη όσον αφορά τους θανάτους από τους ιούς του ΑΙ5 καθώς επίσης έχει τον 

µεγαλύτερο αριθµό μολυσμένων ατόµῶν από το συγκεκριµένο ιό. Εάν δεν υπάρχει 

ουσιαστική αντιμετώπιση αυτών τῶν παραμέτρων καθίσταται σαφές ὅτι οἱ 

διαδικασίες της οικονοµικής ανάπτυξης δεν είναι εφικτό να ευώδοθούν. 

20  



  

Μέρος Β᾽ 

ΠΕΡΙΡΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΙΔΙΑΙΤΕΡΟΤΗΤΕΣ. 

  

Στο δεύτερο µέρος αναλύονται οι περιβαλλοντικές ιδιαιτερότητες των χωρών τῆς 

Αφρικής νοτίως της Σαχάρας. Το δεύτερο µέρος αποτελείται από τρεις ενότητες. Στην 

πρώτη ενότητα παρουσιάζεται η µεθοδολογική προσέγγιση του περιβάλλοντος. 

Συγκεκριµένα, αναλύονται οι περιβαλλοντικές κατηγορίες ανάλυσης, δίνονται οι 

ορισμοί τῶν στατιστικών στοιχείων της ανάλυσης και σχολιάζεται η ποιότητα τῶν 

στοιχείων αυτών. Στη δεύτερη ενότητα αναλύεται η υφιστάμενη κατάσταση του 

περιβάλλοντος. στη αφρικανική ἤπειρο, δηλαδή παρουσιάζεται η σηµερινή 

κατάσταση των δασών, της βιόσφαιρας, του εδάφους καὶ των χρήσεων γης, της 

ποιότητας τῆς ατμόσφαιρας και των υδάτινων πόρων τῶν υπό µελέτη χωρών. Τέλος, 

στην τρίτη ενότητα παρουσιάζονται οι επιπτώσεις της οικονοµικής διαδικασίας στο 

περιβάλλον. 
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1. ἩΗ µεθοδολογική προσέγγιση του περιβάλλοντος 

11 Οιπεριβαλλοντικές κατηγορίες ανάλυσης 

  

Ορισµός του Περιβάλλοντος 

Το «Περιβάλλον» γενικά µπορεί να θεωρηθεί ὡς µια βάση φυσικών πόρων που 

παρέχει εισροές στις ανθρώπινες οικονομικές και κοινωνικές δραστηριότητες καὶ 

ταυτόχρονα λειτουργεί ὣς τόπος απόθεσης και απορρόφησης των προϊόντων και 

παραπρόϊόντων αυτών τῶν δραστηριοτήτων. Το περιβάλλον περιλαμβάνει πόρους 

τους οποίους οι άνθρωποι αξιοποιούσαν στο παρελθόν αλλά δεν αξιοποιούν τώρα 

πλέον, είτε γιατί οι πόροι αυτοί εξαντλήθηκαν, είτε γιατί όχουν αντικατασταθεί από 

κάποιους άλλους πόρους, ἡ από την τεχνολογία. Επίσης µπορεί να περιλαμβάνει 

πόρους που οι άνθρωποι δεν χρησιμοποιούν πλέον αλλά θα μπορούσαν να 

χρησιμοποιούν µε κάποιες αλλαγές γνώσης ή τεχνολογίας. Τα. περιβαλλοντικά 

θέµατα συχνά ασχολούνται µε αγαθά που χρησιμοποιεί το κοινό , όπῶς η πρόσβαση 

στους υδάτινους πόρους ἦ τους βοσκότοπους. Μερικοί τοµείς του περιβάλλοντος 

µπορεί επίσης να αναφέρονται σε δημόσια αγαθά, όπως ο αέρας µέσα σε ένα σπίτι, 

σε έναν εργασιακό χώρο ή στο πόσιμο νερό ενός νοικοκυριού. 

Ἡ αντιμετώπιση του περιβάλλοντος µόνο ὣς βάση φυσικών πόρων και ὡς 

χώρο απόθεσης των κατάλοιπῶων της ανθρώπινης δραστηριότητας είναι ελλειπής. Το 

περιβάλλον δεν είναι ανμτικείµενο εκμετάλλευσης µόνο. Αποτελεί θεμελιώδη 

παράγοντα επιβίωσης του ανθρώπινου είδους αφενός, και απαραίτητο όρο για την 

ποιότητα ζωής των ανθρώπων αφετέρου. Έτσι, βγαίνει στοπροσκήνιο η έννοια της 

υποβάθμµισης του περιβάλλοντος, έννοια που έχει και οικονομικό αλλά κυρίως 
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οικολογικό περιεχόµενο αφού τίθενται σε κίνδυνο τόσο η ευημερία όσο και η ίδια η 

επιβίωση των ανθρώπων. Η υποβάθμιση του περιβάλλοντος είναι η συνέπεια των 

περιβαλλοντικών αλλαγών. Ο όρος υποβάθμιση µπορεί να ερμηνευθεί µε διάφορους 

τρόπους που δείχνουν διαφορετικές μεθόδους χρήσης της γής. Ἡδώ ο όρος 

«περιβαλλοντική υποβάθμιση» σημαίνει: 

α. Εξάντληση: Ζημιά σε σύστημα φυσικών πόρων που επηρεάζει αρνητικά 

παρούσες και μελλοντικές ανάγκες του ανθρώπου. Ἡ ευημερία πλήττεται 

έμμεσα µε την µείώση της παραγωγικότητας όταν εξαντλείται µια 

ανανεώσιµη φυσική πηγη. 

β. Μόλυνση: Βλάβη στην ανθρώπινης υγείας ή στην µείῶση της ικανότητας του 

περιβάλλοντος να διατηρήσει τα φυσικά του συστήµατα, ζημιώνοντας άµεσα 

την ευημερία και την ποιότητα ζωής. 

Η σχέση περιβάλλοντος και φτώχειας 

Οι περιβαλλοντικές αλλαγές επηρεάζουν την ευημερία των φτωχών λαών τόσο θετικά 

όσο και αρνητικά. Οι περιβαλλοντικές αλλαγές σχετίζονται µε διάφορες διαστάσεις 

της φτώχειας, όπως είναι η ύπαρξη οικονοµικών ευκαιριών, η οικονομική και 

πολιτική ασφάλεια και η ανάπτυξη της ποιότητας του ανθρώπινου δυναμικού. Αυτό 

που πρέπει να τονιστεί είναι ότι η σχέση µεταξύ περιβάλλοντος και φτώχειας είναι 

περίπλοκη και ποικίλλει ανάλογα µε τις κατά τόπους κοινώνικοοικονοµικές και 

ευρύτερες μακροοικονοµικές στρατηγικές. 

  

Γεωργόπουλος, ΓἨ ένας µικρός και εὔθραυστος πλανήτης, σελ. 33 Ἡ φέρουσα 

ικανότητα τῶν οικοσυστημάτων. 
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2.3 Εδαφος και χρήσεις γης 

Κάθε χρόνο η διατροφή του παγκόσμιου πληθυσμού! που αυξάνει κατά απόλντο 

μέγεθος κατά δ0 εκατομμύρια ανθρώπους απαιτεί 26 εκατομμύρια τόνους 

επιπρόαθετων. αιτηρών. ετησίώς, Ἡ. γονιμότητα του εδάφους είναι το αποτέλεσµα 

φυσικών διαδικασιών σε υγιή οικοσυστήµατα. τα οποία περιλαμβάνουν δάση, 

καλλιεργήσιμες εκτάσεις και εύφορα εδάφη. Μια παγκόσμια έρευνα το 1990 έδειξε 

ότι 1.2 δισεκατομμύρια εκτάρια γης . σχεδόν το 1170 της καλλιεργήσιμης γης του 

πλανήτη µας, έχει υποστεί σημαντικές ζημιές από τις ανθρώπινες δραστηριότητες τα 

τελευταία 45 χρόνια. Ἡ υποβάθμιση του εδάφους επηρεάζει την ζωή περισσότερων 

από 900 εκατομμυρίων ανθρώπων σε 100 χώρες , στις λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες 

κυρίως, Διάβρώση, συγκέντρὠση αλάτων . συμπύκνῶση και άλλες µορφές μόλυνσης 

καταστρέφουν µεγάλες περιοχές σε όλο τον πλανήτη. 

Οι αριθμοί αυτοί θα πρέπει να σταθούν απέναντι στην πρόκληση που 

βρίσκεται μπροστά µας: η παραγῶγή στα ἤδη υπάρχοντα εδάφη θα πρέπει σχεδόν να 

διπλασιασθεί τα επόµενα 20 χρόνια. Τα καλλιεργήσιμα εδάφη γίνονται όλο και πιο 

σπάνια και τα νέα εδάφη που μπαίνουν στην καλλιέργεια είναι πολύ λιγότερα από 

αυτά που καταστρέφονται από τη μόλυνση ἡ την αστικοποίηση. Ἡ προστασία και 

ενίσχυση αυτής της παραγωγικής βάσης απαιτεί πολλές και ποικίλες προσπάθειες. 

Οι χώρες της υποσαχάριας Αφρικῆς υπολείπονται σηµαντικά στο ποσοστό 

των καλλιεργήσιμων εδαφών. Το 2000. στην περιοχή καλλιεργείται το 6,470 τῶν 

εδαφών, έναντι του 10.670 των εδαφών που καλλιεργούνται σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Εδώ πρέπει να σημειωθεί πως όσο πιο αναπτυγμένη είναι µία χώρα τόσο µεγαλύτερο 

ποσοστό των εδαφών τῆς καλλιεργείται. Ἐπιπλέον ο ρυθµός αύξησης των εδαφών 
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που καλλιεργούνται είναι μικρότερος από την αύξηση του πληθυσμού, επιτείνοντας 

έτσι το πρόβλημα της πείνας και της φτώχειας. 

2.4 Ποιότητα ατμόσφαιρας 

  

Σοβαρό περιβαλλοντικό πρόβλημα αποτελεί τις τελευταίες δεκαετίες η ρύπανση της 

ατμόσφαιρας, βιομηχανική και αστική. Η βιομηχανική ρύπανση εντοπίζεται κυρίως 

σε περιοχές όπου λειτουργούν µονάδες για την παραγωγή ενέργειας ή σε περιοχές 

όπου λειτουργούν βιομηχανικές µονάδες, ενώ η αστική ρύπανση αφορά τις 

πυκνοκατοικηµένες αστικές περιοχές, µε Κύρια µορφή τις κακές συνθήκες διαβίωσης 

του πληθυσμού. 

Τα. μεγαλύτερα προβλήματα ατμοσφαιρικής ρύπανσης εντοπίζονται στα 

µεγάλα αστικά κέντρα καθώς και στις περιοχός παραγωγής ενέργειας. Μικρότερης 

έκτασης προβλήματα ατμοσφαιρικής ρύπανσης εμφανίζονται σε ορισμένες 

βιομηχανικές περιοχές ἡ σε περιοχές που αναπτύσσεται βιομηχανική δραστηριότητα. 

ΗΒ ατμοσφαιρική ρύπανση τα τελευταία χρόνια παρουσιάζει αυξητική τάση για 

ορισμένους ρύπους όπως τα σωματίδια, το διοξείδιο του αζώτου και το όζον. 

2.5 Ὑδάτινοι πόροι 

Προὔπόθεση για κάθε δράση και περαιτέρω ενέργεια που έχει στόχο την βιώσιμη 

διαχείριση των νερών, αποτελεί η ακριβής γνώση της ποιότητας και της ποσότητας 

τῶν αποθεμάτων, µε τη λειτουργία κατάλληλων δικτύων παρακολούθησης. Για την 

  

| Γεώργόπουλος «Γη ένας μικρός και εὐθραυστος πλανήτης) σελ. 327 Η τροφή 
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προστασία και διαχείριση του υδατικού περιβάλλοντος υφίστανται, πάντῶς, µια σειρά 

από διοθνείς συνθήκες. Ετσι, σύμφωνα µε τις συνθήκες αυτές υπάρχουν οδηγίες για 

την παρακολούθηση του πόσιμου νερού, τῶν ακτών. για την επεξεργασία των 

αστικών λυμάτων και την απόρριψη επικίνδυνων ουσιών στους υδάτινους αποδέκτες 

Και το θαλάσσιο περιβάλλον. 

Οι διάφορες χρήσεις του νερού όπως ύδρευση, άρδευση, ενέργεια, βιομηχανία 

Κ.λιπ.. αντανακλώνται στην παρουσία αντίστοιχῶν υποδομών σε διάφορους φορείς, 

και καθιστούν αναγκαία την επεξεργασία σχεδίων διαχείρισης τῶν υδατικών πόρων. 

Η κατάλληλη πολιτική για τους Ὁδάινους πόρους προσδιορίζει εκείνες τις συνθήκες 

που ενθαρρύνουν τη βιώσιμη χρήση του νερού από όλους τους χρήστες. Οι γενικοί 

στόχοι που τίθενται για το υδατικό περιβάλλον είναι κυρίως: 

9 η ορθολογική περιβαλλοντική διαχείριση τῶν υδατικών πόρων, έτσι ώστε να 

εξασφαλίζεται η απαιτούμενη ποσότητα νερού γιά τις διάφορες χρήσεις, αλλά 

παράλληλα να εξασφαλίζεται και η αντίστοιχη για Κάθε χρήση ικανοποιητική 

ποιότητα. χωρίς να διαταράσσεται η φυσική ισορροπία του περιβάλλοντος, 

καθώς και 

« η προστασία τῆς ποιότητας των υδατικῶν πόρων µε κατάλληλη διαχείριση 

των υγρών αποβλήτων, είτε πρόκειται. για αστικά, είτε για βιομηχανικά 

λύματα. καθώς και άλλες ὀράσεις πρόληψης ὁπῶς η. προώθηση εναλλακτικών 

γεωργικών πρακτικών, δηλαδή η διαχείριση τῶν επικίνδυνων ουσιών και τῶν 

σημείων απόθεσης τους, 

ο. η πρόληψη και αντιμετώπιση επικίνδυνων καταστάσεων για τους πολίτες και 

το περιβάλλον από τεχνολογικά ατυχήματα μεγάλης έκτασης (π.χ. σε 

βιομηχανικές εγκαταστάσεις) και απὀ φυσικές καταστροφές, δηλαδή ο 

  

και η παραγωγή της. 
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σχεδιασμός Έκτακτης Ανάγκης Ύια περιπτώσεις Ατυχημάτων Μεγάλης 

Ἐκτασης 

5. η προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος από ρύπανση που προέρχεται από 

χερσαίες πηγές και από τη ναυτιλία 

  

4. Οι επιπτώσεις της αναπτυξιακής διαδικασίας στο 

περιβάλλον 

3, Επιπτώσεις στα δάση 

Ἡ καταστροφή των δασών τα τελευταία χρόνια έχει πάρει απειλητικές διαστάσεις. 

Περισσότερο απὀ το 1/5 των τροπικών δασών έχει εξαφανισθεί από το 1960. ο 

ρυθµός απώλειας των δασών αυξήθηκε από περίπου 12 εκατομμύρια εκτάρια το 

χρόνο το 1970 σε πάνω από 15 εκατομμύρια εκτάρια το 1980. Στη δεκαετία του 90 

η αποψίλωση έφθασε τα 13 εκατομμύρια εκτάρια το χρόνο. Αν και οἱ ρυθμοί αυτοί 

εξακολουθούν να είναι υψηλοί, τα δεδοµένα δείχνουν ότι μπορούν να μειωθούν µε 

σωστή στρατηγική προστασίας των δασών. 

42 Επιπτώσεις στή βιόσφαιρα 

Η διατήρηση και συνεχής χρήση της βιοποικιλότητας είναι θεμελιώδης για την 

επίτευξη ανάπτυξης και τη συνέχιση της ζωής. Φυσικά γένη και είδη παρέχουν αγαθά 

για κατανάλωση και οικολογικές υπηρεσίες για την διατήρηση υγιούς περιβάλλοντος 
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και οικονοµίας. Οι φτώχοί αγρότες εξαρτώνται κυρίως από την βιοποικιλότητα και 

τους φυσικούς πόρους για την ζωή τους και είναι αυτοί που υποφέρουν περισσότερο 

όταν αυτοί επαπειλούνται. 

Πολλά από τα είδη απειλούνται σοβαρά. και πολλές μελέτες έχουν αποδείξει 

ότι-μετοξύ-του-Γ075.και του-2015., απὀ | ὡς 1120 των ειδών θα καταδικαστούν σε 

εξαφάνιση. Εάν ο σημερινός ρυθµός απώλειας των δασών συνεχιστεί, ο αριθµός 

αυτός θα αυξηθεί δραματικά. 

Τα παράκτια οικοσυστήµατα αντιμετωπίζουν επίσης µεγάλο κίνδυνο. Περίπου 

το 349 των ακτών του κόσμου απειλούνται µε καταστροφή και άλλα 17 νο 

αντιμετωπίζουν παρόμοιο κίνδυνο εξ αιτίας της αλόγιστης ανθρώπινης 

δραστηριότητας. Οι φυσικές καταστροφές συχνά παίρνουν µεγάλες διαστάσεις εξ 

αιτίας της κακής διαχείρισης τῶν φυσικών πόρων. 

Οι ανθρώπινες δραστηριότητες , κυρίως η καύση κάρβουνον πετρελαίου και 

φυσικού αερίου καθώς και πρακτικές χρήσης της γης . κυρίως η αποψίλῶση τῶν 

δασών, αλλάζουν τις ατμοσφαιρικές συγκεντρώσεις αερίων που διαμορφώνουν το 

Κλίμα του πλανήτη. Σαν αποτέλεσµα αυτών τῶν δραστηριοτήτων, η θερµοκρασία 

της γῆς έχει αυξηθεί κατά 'ὁ βαθµό Κελσίου, αυτόν τον αιώνα, και προβλέπεται να 

αυξηθεί κατά 1 έως 3.5 βαθμούς Κελσίου τον επόμενο αιώνα εάν το φαινόμενο του 

θερμοκηπίου εξακολουθεί να αυξάνεται, προκαλώντας πλημμύρες και ξηρασίας. 

Αναμένεται επίσης η αὐξηση του επιπέδου της θάλασσας από 15 έως 95 εκατοστά. 

Αυτά τα γεγονότα θα προκαλέσουν μεγάλα προβλήματα στους φτωχούς του κόσμου, 

µε επιδημίες, πείνα και λοιµό αφού πολλοί εξαρτώνται από απομονώμένα αγροτικά 

συστήµατα και την αναγκαστική απομάκρυνση τῶν κατοίκων από τις περιοχές όπου 

θα ανέλθει το επίπεδο της θάλασσας, 
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Το πρόβλημα µε τις µη ανανεώσιμες πηγές σε παγκόσμιο επίπεδο, δεν 

θεωρείται σηµαντικό κυρίως γιατί οἱ µη ανανεώσιμες πηγές που θα εξαντληθούν θα 

αντικαθίστανται από νέες τεχνολογίες και ανακαλύψεις. Η ανησυχία για το πρόβλημα 

αυτό επικεντρώνεται στις χώρες που διαθέτουν µη ανανεώσιμες πηγές και δεν 

φρωντίζουν να αποταμιεύουν κεφάλαια που κερδίζουν από αυτές για τις μελλοντικές 

τους ανάγκες. Το ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι ότι οἱ χώρες αυτές είναι οἱ λιγότερο 

αναπτυγμένες χώρες. Είναι απαραίτητο οἱ χώρες αυτός να καθοδηγηθούν έτσι ώστε 

να κάνουν παραγωγικός επενδύσεις και να υιοθετήσουν μηχανισμούς που θα τους 

ετοιµάσουν να αντιμετωπίσουν τις δαπάνες τους όταν τα έσοδα απὀ τις πηγές τους 

μειωθούν. 

3.3 Επιπτώσεις στο έδαφος και στις χρήσεις γης 

Το θέµα της διαχείρισης του εδάφους και τῶν χρήσεων γης γίνεται ακόµα πιο 

πιεστικό τόσο λόγω του αυξανόμενου πληθυσμού όσο και λόγω του υψηλότερου 

κατά κεφαλή επιπέδου οικονοµικής δραστηριότητας. Κατά την περίοδο μεταξύ του 

190{) και του 2030 ο παγκόσμιος πληθυσμός είναι πιθανό να αυξηθεί κατά 3.7 

δισεκατομμύρια. Το 9096 αυτής της αύξησης θα σημειωθεί στις αναπτυσσόμενες 

χώρες. Στις επόµενες 4 δεκαετίες ο πληθυσμός της Αφρικής αναμένεται να αυξηθεί 

από 500 εκατομμύρια σε 1.5 δισεκατομμύριο. Ἡ κατανομή του πληθυσμού μεταξύ 

αγροτικών και αστικών περιοχών δημιουργεί σηµαντικά προβλήματα στο 

περιβάλλον. Το 1990 οι περισσότεροι άνθρωποι ζούσαν σε αγροτικές περιοχές. 

Μέχρι το 2030 θα συμβαίνει ακριβώς το αντίθετο. Ο αστικός πληθυσμός θα είναι δύο 

φορές μεγαλύτερος απὀ τον αγροτικό. Οι πόλεις στις αναπτυσσόμενες χώρες 
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αναμένεται να αναπτυχθούν κατά 160 Φα στην περίοδο αυτή. ενώ οἱ αγροτικές 

περιοχές θα αναπτυχθούν µόνο κατά 1090. Αυτός ο συσχετισμός βέβαια θα διαφέρει 

από τόπο σε τόπο. 

Μπορεί η πρόγνωση της αύξησης του πληθυσμού να είναι δύσκολη, πολύ πιο 

δύσκολη. όµως, είναι. οποιαδήποτε προσπάθεια πρόγνωσης της αύξησης του κατά 

κεφαλήν εισοδήµατος για τα επόµενα 30 χρόνια. Εντούτοις, είναι απόλυτα σαφές ότι 

ο αυξανόμενος πληθυσμός προωθεί ένα υψηλότερο βιοτικό επίπεδο. Αυτό συχνά 

σηµαίνει αυξημένη χρήση τῶν φυσικών πηγών τόσο όσον αφορά στην προσφορά 

προϊόντων όσο και στην απόθεση αποβλήτων. Το πὠς αυτό θα επηρεάζει το 

περιβάλλον εξαρτάται κατά πολύ από την δοµή της οικονοµικής ανάπτυξης . την 

αποτελεσµατικότητα της παραγωγικής διαδικασίας και τον αριθµό των ρύπων που 

δημιουργούν αυτές οι δραστηριότητες. Ἠ ψηλότερο εισόδηµα σηµαίνει περισσότερους 

πόρους για την αντιμετώπιση τῆς μόλυνσης του περιβάλλοντος. Οι νέες τεχνολογίες 

ενισχύουν την αποτελεσµατικότητα και μειώνουν την ποσότητα φυσικών πόρων που 

χρειάζονται για ορισμένες δραστηριότητες καθώς και την ένταση τῆς μόλυνσης κατά 

µονάδα παραγωγής. 

  

3.4 Αέρια ρύπανση 

Οι ρυθμοί αστικοποίησης και κατά κεφαλήν κατανάλωσης αυξάνονται σηµαντικά 

στις αναπτυσσόμενες χώρες. Χωρίς σῶστή πολιτική, η μόλυνση του αέρα θα ενταθεί 

τα επόμενα χρόνια. Το 1992 υπολογίστηκε ότι 1.3 δισεκατομμύρια άνθρῶποι 

εκτέθηκαν σε επικίνδυνους για την υγεία τους ατμοσφαιρικούς ρύπους. Ηαγκόσμια,  



Οι Φυσικοί Πόροι ως παράγων οικονοµικής ανάπτυξης 

Οι φυσικοί πόροι παρέχουν θεμελιώδη υποστήριξη ζωής, µε την µορφή τόσο 

καταναλωτικών όσο και κοϊινωφελών υπηρεσιών'. Οι οικολογικές διαδικασίες 

διατηρούν την παραγωγικότητα του εδάφους, την ανακύκλωση τῶν θρεπτικών 

συστατικών. και.τον. καθαρισμό. αέρα. και νερού. Το έδαφος αποτελεί την βάση της 

γεωργίας, η οποία είναι μὲ την σειρά της το θεµέλιο της ζωής των ανθρώπων. Στο 

γενετικό επίπεδο. η ποικιλία που βρίσκεται στην φυσική ζωή υποστηρίξει τα 

γενετικά προγράµµατα , τα οποία είναι απαραίτητα για την προστασία και βελτίωση 

των καλλιεργειών και της κτηνοτροφίας για την εξασφάλιση τροφής. Ἡ άγρια πανίδα 

και χλωρίδα θέτουν τις βάσεις για την παραδοσιακή ιατρική καὶ αποτελούν πηγή για 

την σύγχρονη φαρμακολογική βιομηχανία. 

Η Υγεία, το Περιβάλλον και η Ανάπτυξη 

Η υγεία και η ανάπτυξη είναι αδιάρρηκτα συνδεδεμένες. Ἡ βρεφική/παιδική 

θνησιμότητα και η προσµονή ζωής «συμβατικά µέτρα γενικής υγείας των μεγάλων 

πληθυσµών- θεωρούνται βασικοί παράγοντες ανάπτυξης. Ἡ καλλίτερη υγεία είναι 

τόσο το αποτέλεσµα όσο και το µέσον επίτευξης οικονοµικής προόδου και εκρίζώσης 

της φτώχειας. 

Ἡ προστασία της υγείας σημαίνει κυρίως την προστασία του περιβάλλοντος" , 

Η µεγάλη πλειοψηφία τῶν κανονισμών που διέπουν το περιβάλλον παγκοσμίῶς έχουν 

ὡς Κίνητρο την προστασία της δημόσιας υγείας και οἱ περισσότερες οικονομικές 

  

᾿ ἡαἰΚοι-ΟἹπαρππαΏ «Ἡ χωροθέτηση της βιομηχανίας») σελ. 295 Η βιομηχανία 

µέσα στην πόλη. 

3 Τσάλτας-Σαμιώτης «Διεθνής προστασία του περιβάλλοντος» σελ. 110«0 

άνθρωπος έχει το θεμελιώδες δικαίώμα για ελευθερία ισότητα και επαρκείς 

συνθήκες ζωής µόσα σε ένα περιβάλλον ποιότητας, που να επιτρέπει µία 

αξιοπρεπή και ευημερούσα ζωή και φέρει την ιερή υποχρέωση να  



  

έρευνες έχουν καταλήξει στο συμπέρασμα ότι η µεγαλύτερη ζημιά από το περιβάλλον 

είναι αυτή που όχει επίδραση στην υγεία. Ἔχει προ πολλού αναγνωρισθεί ότι το 

περιβάλλον µέσα στο οποίο ζουν οἱ άνθρωποι, από οικιακό ὡς παγκόσμιο επίπεδο. 

έχει σηµαντική επίδραση στην υγεία τους. Μέχρι πρόσφατα . όμως. δεν ήταν δυνατόν 

΄ που απειλούν την υγεία από την 

έκθεση σε διάφορους περιβαλλοντικούς παράγοντες. Ούτε ήταν δυνατόν να συγκριθεί 

το κόστος πρόληψης και τῶν µέτρων µείῶσης αυτών των κινδύνων µε το κόστος 

νοσηλείας και ανακούφισης από τις ασθένειες που προκαλούν. Πρόσφατα ὁμῶς 

διάφορες εργασίες έφεραν σε φῶς τους περιβαλλοντικούς κινδύνους και αύξησαν τη 

γνώση µας γύρω από το περιβάλλον και τον τρόπο που συνδέεται µε την υγεία µας. 

Πρόσφατες εκτιμήσεις δείχνουν ότι Ἡ μόλυνση του περιβάλλοντος ευθύνεται για το 

ένα πέμπτο τῶν πρόωρων θανάτων καὶ ασθενειών στις αναπτυσσόμενες χώρες. Οι 

κίνδυνοι που απειλούν την υγεία από τη μόλυνση του περιβάλλοντος εμπίπτουν σε 

δύο ευρύτερες κατηγορίες. 

Παραδοσιακοί κίνδυνοι που έχουν σχέση µε τη φτώχεια καὶ την έλλειψη 

ανάπτυξης, όπως η έλλειψη καθαρού νερού, οἱ ακατάλληλες συνθήκες υγιεινής 

και τα απόβλητα, η μόλυνση του αόρα µέσα στα σπίτια και ασθένειες όπως η 

ελονοσία 

ο. Σύγχρονοι κίνδυνοι που προκαλούνται από κάποια εξέλιξη . η οποία στερείται 

µέτρων προστασίας του περιβάλλοντος, όπως η αστική μόλυνση της ατμόσφαιρας 

και η έκθεση σε αγροτο-βιομηχανικά χημικά και απόβλητα, 

Στις αναπτυσσόμενες χώρες οἱ αυξανόμενες βλάβες της Ὀγείας που 

προκαλούνται από τους σύγχρονους κινδύνους έρχονται να προστεθούν στους 

παραδοσιακούς κινδύνους που υπάρχουν στα νοικοκυριά τους, και οἱ οποίοι 

  

προστατεύει και να βελτιώνει το περιβάλλον για τις σημερινές και 
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εξακολουθούν πάντα να παίζουν σηµαντικό ρόλο. Σε παγκόσμια κλίμακα, η έλλειψη 

πρόσβασης στο καθαρό νερό και την υγιεινή καθώς και η μόλυνση µέσα στο σπίτι 

από την χρήση καυσίμων αποτελούν τις Κυριώτερες αιτίες ασθενειών και θανάτων , 

που κυρίως προσβάλλουν παιδιά και γυναίκες σε φτωχές οικογένειες. Σε όλες τις 

οναπτισσόµενες.χώρες πάνω από 2 εκατομμύρια άνθρωποι . κυρίως µικρά παιδιά και 

γυναίκες, µπορεί να πεθάνουν εξαιτίας της ἐκθεσής τους σε ακάθαρτες στερεές 

καύσιµες ύλες κάθε χρόνο. Η μόλυνση του αέρα των σπιτιών από τα καύσιμα 

αποτελεί την µεγαλύτερη απειλή για την Ασία και την Αφρική, ενώ η ελονοσία 

µαστίζει κυρίως όµως τις χώρες της Αφρικανικής Σαχάρας. Παρόλο που ελονοσία δεν 

είναι πια απειλή σε πολλές περιοχές, εν τούτοις είναι ο τρίτος κατά σειράν 

περιβαλλοντικός εχθρός της υγείας παγκοσμίως. 

12 Τα στατιστικά στοιχεία ανάλυσης. Ἐννοιος, ορισμοί καὶ πηγές 

Στην ενότητα αυτή περιγράφονται οἱ οικονομικοί δείκτες που αποτυπώνουν ποσοτικά 

την ποιότητα του περιβάλλοντος τῶν υπό µελέτη χωρών. Ἡ χρονική περίοδος που 

καλύπτεται κυμαίνεται από µία έως δύο δεκαετίες. Τούτο οφείλεται στο γεγονός της 

σπανιότητας στατιστικών στοιχείων που είναι διαθέσιµα για τις χώρες αυτές και που 

να είναι ταυτόχρονα συγκρίσιµα μεταξύ τους. Αυτό που πρέπει να σηµειώθεί είναι ότι 

ολόκληρη την περίοδο αυτήοι προς µελέτη χώρες υφίστανται συνεχείς αλλαγές που 

αλλάζουν τόσο την οικονομική και κοινωνική δοµή τους, όσο και το ίδιο το φυσικό 

περιβάλλον τους. 

  

μελλοντικές γενεές....». 
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Στο σημείο αυτό όµως πρέπει να αναφερθούν οἱ δυσκολίες σύγκρισης τῶν 

μεγεθών. Όταν επιχειρούνται διεθνείς συγκρίσεις ανακύπτουν προβλήματα τόσο 

πρακτικά, όσο καὶ εννοιολογικά. Τα πρακτικά προβλήματα αναφέρονται συνήθως 

στις συνθήκες μέτρησης των μεγεθών'. Συγκεκριµένα, δεν γίνονται όλες οι μετρήσεις 

εην-ἰδια-χρονική-στιγμή, οι στατιστικές υπηρεσίες τῶν εν λόγω χωρών δεν είναι στον 

ίδιο βαθµό οργανωμένες και παράλληλα εμφανίζονται τεχνικές ἦ και πολιτικές 

δυσκολίες στην συλλογή τῶν στατιστικών στοιχείων καθεαυτών. 

Οι πηγές των στατιστικών στοιχείων που χρησιμοποιήθηκαν στην εργασία 

είναι τα Ηνωμένα Ἐθνη, η Παγκόσμια Τράπεζα, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Ὑγείας 

και η Έκδοση Ι 48] ἄἴ{οσπ Ὠαία ΒοοΚ 2000. Στη συνέχεια παρουσιάζονται αναλυτικά 

οι παράμετροι που απεικονίζουν ποσοτικά το περιβάλλον. 

Αρδεύσιµη γη αναφέρεται σε περιοχές όπου παρέχεται σκόπιµα νερό, µε τεχνητές 

λάμνες. Καλλιεργήσιμη γη αναφέρεται σε περιοχές που χρησιμοποιούνται για 

μόνιμες εσοδείες. 

Αστικός πληθυσμός είναι ο πληθυσμός που έχει απογραφεί στα µέσα του χρόνου σε 

περιοχές που έχουν ορισθεί σαν αστικές σε κάθε χώρα και που έχει αναφερθεί 

στα Ηνωμένα Έθνη. 

Δασική περιοχή είναι η γη µε φυσική η τεχνητή βλάστηση παραγωγική ή µη. 

Διάθεση ενέργειας είναι το προϊόν της παραγωγής μονάδων καὶ φυσικών πηγών 

ενέργειας. Περιλαμβάνει το αργό πετρέλαιο, το φυσικό αόριο και το κάρβουνο. 

Εδαφική περιοχή µιας χώρας είναι ολόκληρη η ὀκτασή της εκτός από περιοχές µε 

διαφιλονεικούμενους υδάτινους χώρους, εθνικές απαιτήσεις στην υφαλοκρηπίδα 

  

Φορπεσίαπι Γᾳδα, Επνίτοππιεπίαἱ Ρογ[οππιᾶηος Πηάϊσαίοις, στο εγχειρίδιο αυτό 

περιγράφεται ο τρόπος υπολογισμού, τα εννοιολογικά προβλήματα και η 

συνιστώµενη ερμηνεία των δεικτών. 
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και αποκλειστικές οικονομικές ζώνες. Στις περισσότερες περιπτώσεις οἱ 

διαφιλονεικούμενοι υδάτινοι χώροι είναι μεγάλα ποτάμια καὶ λάμνες. 

Εθνικά προστατευµένες εκτάσεις είναι εκτάσεις 1000. τουλάχιστον εκταρίων που 

προορίζονται για εθνικά πάρκα, φυσικά μνημεία και φυσικά καταφύγια άγριας 

;/παρατηρήῄσεων.    

Είδη πουλιών ( απειλούμενα) είναι κατηγορίες πουλιών ταξινομημένα απὀ την 

Παγκόσμια Ένωση Διατήρησης (Μοτίά Οοπεειναίίοη ὨὈπίοι) σαν απειλούμενα 

µε εξαφάνιση, ευάλωτα, σπάνια, µη χαρακτηρισµένα, εκτός κινδύνου και µη 

επαρκώς γνωστά. 

Είδη πουλιών (γνωστά ) ταξινομημένα στις χώρες όπου γεννούν ἦ αποδημούν. 

Εκπαιδευτικές δαπάνες αναφέρεται στις τρέχουσες δαπάνες λειτουργίας στην 

εκπαίδευση περιλαμβανομένων μισθών και Ἠημερομισθίων εκτός τῶν επενδύσεων 

κεφαλαίου σε κτίρια και εξοπλισμό 

Εκπομπές διοξειδίου άνθρακα είναι αυτές που προέρχονται απὀ την καύση 

αποβλήτων και την βιομηχανία τσιμέντου. Περιλαμβάνουν το διοξείδιο του 

άνθρακα που παράγεται κατά την καὐση στερεών . υγρών και αερίων καυσίµών. 

Εξάντληση του ορυκτού πλούτου εἶναι ίση µε το προϊόν των εξορύξεων. 

Αναφέρεται στους βωξίτε, τον χαλκό, το σίδηρο, μόλυβδο. αλουμίνιο, 

φώσφορο, κασσίτερο, χρυσό και άργυρο. 

Επιβατικά αυτοκίνητα αναφέρεται σε μηχανοκίνητα οχήματα, εκτός από δίκυκλα, 

που μεταφέρουν επιβάτες και έχουν σχεδιασθεί να εξυπηρετούν όχι περισσότερα 

από 9 άτοµα, συμπεριλαμβανομένου του οδηγού. 

Ετήσια εκδάσῶση αναφέρεται στην μόνιμη μετατροπή τῶν δασών σε περιοχές για 

άλλες χρήσεις όπως καλλιέργειες, εποχιακές ἡ μόνιμες, κατασκηνώσεις καὶ άλλες 

οργανωμένες εγκαταστάσεις. Στις εκδασώµένες περιοχές δεν περιλαμβάνονται 
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εκείνες που έχουν υλοτομηθεί αλλά πρόκειται αναδασωθούν ή χρησιμοποιούνται 

για ἔυλεία θέρμανσης, ή αντιπυρικές ζώνες και έχουν καταστραφεί από όξινη 

βροχή. 

Ετήσιες απώλειες φρέσκου νερού αναφέρεται στην ολική απώλεια νερού όχι αυτή 

/ / σαι 
«. οβαθα ο 9. παλλή. ο ζδ1 1.1. “εΘθΘὉ πρθεραβ ὴ ςθτη ] τω) από τὶς λίμνες (εκάνες) ᾠρύλαξης Οι 

απώλειες επίσης περιλαμβάνουν το νερό που χάνεται στις εγκαταστάσεις 

αφαλάτωσης σε χώρες όπου οι εγκαταστάσεις αυτές είναι απαραίτητες για την 

εξασφάλιση νερού. Όι απώλειες µπορεί να ξεπεράσουν το 100760 τῶν 

ανανεώσιμων πηγών σε περιοχές όπου το νερό αφαλαττώνεται η ανακυκλώνεται. 

Οι απώλειες για την γεωργία αφορούν το νερό που χρησιµοποιείται για την 

άρδευση και την κτηνοτροφία. 

ΗΒ ζημία από διοξείδιο του άνθρακα υπολογίζεται σε 20 δολάρια για κάθε τόνο 

άνθρακα επί τον αριθµό τῶν τόνων άνθρακα που εκπέμπουν. 

Θηλαστικά (απειλούμενα) είναι τα είδη τῶν θηλαστικών που καθορίζονται από 

Παγκόσμια Ένωση Διατήρησης σαν απειλούμενα µε εξαφάνιση, ευάλωτα, 

σπάνια. µη χαρακτηρισµένα, εκτός κινδύνου ἡ ανεπαρκώς γνωστά. 

Θηλαστικά (είδη) εκτός από φάλαινες και φώκιες. 

Καθαρά εθνικά αποθεματικά είναι τα καθαρά εθνικά αποθεματικά συν τις δαπάνες 

για εκπαίδευση και χωρίς τις απώλειες ενέργειας, ορυκτών, δασικών εκτάσεων 

και τις ζημίες από το διοξείδιο του άνθρακα 

Καθαρά εθνικά αποθέµατα είναι τα ακαθάριστα εθνικά αποθέματα χωρίς την 

κατανάλωση σταθερού κεφαλαίου 

Καθαρές εισαγωγές ενέργειας υπολογίζονται σαν χρήση ενέργειας χωρίς την 

παραγωγή, πάντα µε μέτρο τα πετρελαιοειδή. Μια αρνητική αξία δείχνει ότι η 

χώρα κάνει ι εξαγωγές ενέργειας 
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Καθαρή καταστροφή τῶν δασών αναφέρεται όταν η κοπή ξυλείας για εμπορικούς 

λόγους υπερβαίνει την φυσική ανάπτυξη των δένδρων. 

Κατά κεφαλήν πηγές καθαρού νερού αναφέρεται στις ανανεώσιµες πηγές όπως τα 

ποτάμια και τα υπόγεια νερά από τις βροχοπτώσεις. 

θλόπτοι-εις-σοδειός τροφίμων. που θεωρούνται, 
Ἱ τ 3 τ 

  

βρώσιµα και περιέχουν θρεπτικές ουσίες. Ό καφές και το τσάϊ δεν 

περιλαμβάνονται επειδή, αν και βρώσιμα, δεν έχουν καμμία θρεπτική αξία. 

Κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας µετρά την παραγωγή εργοστασίων παραγωγής 

Πλεκτρικής ενέργειας σε συνδυασμό µε την διανοµή και τις απώλειες κατά τη 

διανοµή]. 

Κατανάλωση λιπασμάτων μετρά την ποσότητα θρεπτικών συστατικών που 

χρησιμοποιούνται στην καλλιεργήσιμη γη. Περιλαμβάνονται αυτά που 

περιέχουν άζωτο, ποτάσιο και φώσφορο και χρησιμοποιούνται από Ιούλιο ἑῶς 

]ούνιο κάθε έτους. 

Κατανάλῶση σταθερού κεφαλαίου αντιπροσωπεύει την ανταποδοτική αξία του 

κεφαλαίου που χρησιμοποιείται στην διαδικασία της παραγωγής. 

Μέρος του ηλεκτρισμού που παράγεται από άνθρακα αναφέρεται στον ηλεκτρισμό 

που παράγεται κυρίως από άνθρακα. 

Μέρος του ηλεκτρισμού που παράγεται απύ πετρέλαιο αναφέρεται στον 

ηλεκτρισμό που παράγεται κυρίῶς από πετρέλαιο. 

Μόνιμες φυτείες είναι εδάφη που καλλιεργούνται µε φυτείες που ζουν στη γη για 

µεγάλες χρονικές περιόδους και δεν χρειάζονται επαναφύτευση µετά από κάθε 

συγκομιδή . όπῶς το κακάο, ο καφές και το κόμι. ὅτην κατηγορία αυτή 

περιλαμβάνονται εδάφη στα οποία φύονται θάµνη, οπωροφόρα, αμυγδαλιές και 

 



σταφύλια, αλλά αποκλείονται εδάφη με δένδρα που προορίζονται για δάση ή 

ξυλεία. 

Οι κατά κεφαλήν πηγές φρέσκου νερού µετρώνται µε τους υπολογισμούς τῶν 

πληθυσμών όπως γίνονται από την Διεθνή Τράπεζα. 

  

σωματίδια απὀ τις καύσεις τα οποία βρίσκονται στον αέρα. Το επίπεδο τῶν 

μορίων δείχνει την ποιότητα του αέρα που αναπνέουν οἱ άνθρωποι και την 

κατάσταση τῆς τεχνολογίας µιας χώρας καθώς επίσης και τον έλεγχο της 

μόλυνσης. 

Περιβαλλοντικές στρατηγικές ή σχέδια δράσης παρέχουν εμπεριστατώµένες και 

ενδελεχείς αναλύσεις θεμάτων διαχείρισης των ενεργειακών πόρων µε στόχο την 

ενσωμάτωση των περιβαλλοντικών θεμάτων στη διαδικασία της προόδου. 

Περιλαμβάνουν εθνικές στρατηγικές σε θέµατα σχεδιασμού , διατήρησης καὶ 

ανάπτυξης του περιβάλλοντος. Τα χρόνια που αναγράφονται αναφέρονται στο 

χρόνο κατά τον οποίον υιοθετήθηκε µια στρατηγική ή ένα σχέδιο δράσης. 

Πληθυσμός (ολικός) βασίζεται στον ντε φάκτο ορισμό του πληθυσμού , που 

περιλαμβάνει όλους τους κατοίκους ασχέτως νομικής υπόστασης ή ιθαγένειας, 

εκτός απὀ πρόσφυγες που δεν όχουν εγκατασταθεί μόνιμα στην χώρα στην 

οποίαν έχουν καταφύγει καὶ οἳ οποίοι γενικά θεωρούνται µέρος του πληθυσμού 

της χώρας από την οποίαν προέρχονταν. Οι αριθµοί που αναφέρονται είναι από 

απογραφές στα µέσα του έτους, 

Ποσοστό βρεφικής θνησιμότητας είναι ο ολικός αριθµός θανάτων βρεφών ηλικίας 

κάτω του έτους ανά 1000 γεννήσεις κατά τη διάρκεια του ίδιου έτους. 

  

| Τσάλτας-Σαμιώτης Διεθνής προστασία του περιβόλλοντος, σελ. 98 Η εξέλιξη 

της διεθνούς κοινότητας και Ἠη αντιμετώπιση της περιβαλλοντικής 

υποβάθµισης. 
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Πρόσβαση σε ασφαλές (καθαρό) νερό αναφέρεται στο ποσοστό του πληθυσμού µε 

λογική πρόσβαση σε κόποια επαρκή ποσότητα καθαρού νερού -- διὐλισμένου ή 

µη αλλά όχι μολυσμένου νερού, όπως νερού από πηγές, πηγάδια, γεὠτρήσεις 

Κλιπ. Στις αστικές περιοχές το νερό µπορεί να προέρχεται από δημόσιος πηγές 

΄ ἡ-δεξρμµενές--σε-- απόσταση περίπου 200 µάτρων. Στις αγροτικές . ο ορισμός 

υπονοσί ότι τα µέλη ενός νοικοκυριού δεν χρειάζεταινα διαθέτουν πολλές ὢρες 

της ημέρας για να κουβαλούν γερό από µια απομακρυσμένη περιοχή. Ἐπαρκής 

ποσότης ασφαλούς (καθαρού) νερού είναι αυτή που απαιτείται για την 

ικανοποίηση αναγκών του μεταβολισμού, της Όγιεινής και της οικιακής χρήσης 

- συνήθως περίπου 20 Μτρα την ημέρα ανά άτομο. 

Πρόσβαση στη υγιεινή αφορά τον αγροτικό και αστικό πληθυσμό µε τουλάχιστον 

επαρκείς εγκαταστάσεις αφόδευσης καὶ αποχέτευσης, οἱ οποίες μπορούν να 

προστατεύουν αποτελεσματικά τους ανθρώπους, τα ζώα και τα έντοµα από την 

ἐκθεσή τους σε περιττώματα. Όι εγκαταστάσεις αυτές µπορεί να είναι απλές ή 

περίπλοκες αλλά για να είναι αποτελεσματικές πρέπει να είναι σώὠστά 

κατασκευασμένες και συντηρηµένες. 

Πυκνότητα αγροτικού πληθυσμού είναι ο αγροτικός πληθυσμός διηρηµένος κατά 

καλλιεργήσιμες περιοχές Ο αγροτικός πληθυσμός υπολογίζεται από την 

διαφορά που προκύπτει μεταξύ ολικού και αστικού πληθυσμού. 

Τα ακαθάριστα εθνικά αποθέµατα υπολογίζονται απὀ τη διαφορά μεταξύ 

Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος και δημόσιας και Ιδιωτικής κατανάλωσης. 

Το ακαθάριστο εθνικό προϊὀν είναι το ποσό της ακαθάριστης αξίας όλῶν τῶν 

παραγωγικών τομέων τῆς οικονοµίας συν τους τυχόν τόκους καὶ χωρίς 

οποιεσδήποτε επιδοτήσεις στην αξία τῶν προϊόντων. Ὑπολογίζεται χωρίς να 

αφαιρούνται υποτιµήσεις προϊόντων ἡ απώλειες φυσικών πόρων. 
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Το κατά κεφαλήν εθνικό προϊόν { μέθοδος Ατλας) είναι το εθνικό προϊόν που 

διαιρείταϊ δια του πληθυσμού µε την μέθοδο Ατλας της Παγκόσμιας Τράπεζας. 

Χρήση ενέργειας για εμπορικούς λόγους αναφόρεται στην ενέργεια που 

χρησιμοποιείται στην βιομηχανική παραγωγή καθώς και τα καύσιμα που 

« { 
Ω]λ σαι Ωπωιωτο αοτις σαιωγκλ κρῃΏςιμ ς ) ες 

2. ἩὮ υφιστάμενη κατάσταση του περιβάλλοντος στη 

αφρικανική ήπειρο 

2,1 Δάση 

Οι βοσκότοποι, οἱ υδροβιότοποι και τα δάση παρέχουν τους απαραίτητους πόρους σε 

δισεκατομμύρια φτωχούς στις αγροτικός περιοχές -- ξυλεία, καύσιμα, ἶνες, φάρμακα 

και τροφή. Τα δάση καὶ οἱ υδάτινοι χώροι επίσης αποτρέπουν τις πλημμύρες 

απορροφώντας την βροχή και γεμίζοντας τους αποταμιευτήρες νερού. Οιπλημμύρες 

που προκαλούνται από την αποψίλώση τῶν δασών καταστρέφουν εγκαταστάσεις και 

φυτείες και μολύνουν τις δεξαμενές νερού. Η δηµιουργία αλάτων που προκαλείται 

από την αποψίλωση εμποδίζει την ροή νερού στα φράγματα και τις δεξαμενές και 

πολλές φορές τα αχρηστεύει πριν καν προλάβουν να αποδώσουν τα οφέλη για τα 

οποία έγιναν και είχαν σκοπό την ανακούφιση της φτώχειας. 

Ο. µέσος ρυθµός αποψίλωσης των δασών για τις χώρες της υποσαχάριας 

Αφρικής ήταν το 2000 0,870 τῆς συνολικής έκτασης τους. Το μέγεθος αυτό είναι το 

µεγαλύτερο παγκόσμια. Ενδεικτικά.οι ευρασιατικός χώρες είχαν συνολικά αύξηση 
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της επιφάνειας των δασών, ενώ στις υπόλοιπες χώρες όπου υπήρχε µείῴση αυτή ήταν 

περίπου οκτώ φορέςς μικρότερη (0,120). 

3.3 Ὡιόσφαιρα 
ΜΗ 

Το φυσικό περιβάλλον της υποσαχάριας Αφρικής χαρακτηρίζεται απὀ ιδιαίτερη 

ποικιλότητα, σε είδη χλωρίδας και πανίδας, τύπους οικοτόπων, οικοσυστήματα καὶ 

τοπία. Ἡ διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος έχει ὡς σημαντικότερη παράμετρο 

την προσήκουσα διαχείριση μεγάλου αριθμού περιοχών στις οποίες βρίσκονται 

προστατευόµενα. κινδυνεύοντα, απειλούμενα, σπάνια. ενδημικά είδη χλωρίδας και 

πανίδας και σημαντικός αριθµός τύπων οικοσυστημάτων. 

Από το σύνολο των εδαφών προστατεύεται ένα μικρό µόνο µέρος. Πρόκειται 

για χερσαίες (µε στοιχεία υγροτοπικά ή μη). παράκτιες και θαλάσσιες περιοχές, που 

καλύπτουν ποσοστό 6.296 της χερσαίας της ἐκτασης. 

Η σημασία του τοµέα αυτού βασίζεται στον πλούτο του φυσικού 

περιβάλλοντος και στην τεράστια έκταση που καταλαμβάνει καθώς και στο ότι οἱ εν 

λόγω περιοχές μπορούν µε την κατάλληλη διαχείριση να έχουν, σηµαντική 

συνεισφορά στην οικονομική ανάπτυξη ανάπτυξη της ηπείρου. 

Στις χώρες της υποσαχάριας Αφρικής οι προστατευόμενες περιοχές 

αποτελούν το 6.266 τῆς συνολικής τοὺς έκτασης. Ως τέτοιες περιοχές θεωρούνται 

εκτάσεις 1000 τουλάχιστον εκταρίὠων που αποτελούν εθνικά πάρκα, δρυμούς, ή 

τόπους διαβίωσης άγριων ζώων. Το ποσοστό αυτό ὡς μέγεθος είναι κοντά στα μεγέθη 

των υπόλοιπων περιοχών του πλανήτη, συγκεκριµένα υπολείπεται ελάχιστα του 

παγκόσμιου ποσοστού (6,679). 
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έχει υπολογισθεί ότι η μόλυνση της ατμόσφαιρας ευθύνεται για 200.000 έως 570.000 

θανάτους . ποσοστό 0.4-1.Ι. των ετησίων θανάτῶν. Το ίδιο επικίνδυνος µε τον 

ατμοσφαιρικό είναι και ο αέρας µέσα στα σπίτια . κυρίῶς στις αναπτυσσόμενες χώρες 

όπου εξακολουθούν να χρησιμοποιούνται παραδοσιακά καύσιμα για θέρμανση και 

μαγείρεμα... έλος,.σε. παγκόσμια. κλίµακα. εκφράζονται φόβοι για το φαινόμενο 

θερμοκηπίου που απειλεί να διαταράξει την κλιµατολογική ισορροπία . 

3.5 Ὑδάτινη ρύπανση 

Οι υδάτινοι πόροι εμφανίζουν σηµαντικότατες διαταραχές σε παγκόσμιο επίπεδο. Τα 

υδατικά αποθέματα μειώνονται, τα επιφανειακά και υπόγεια νερά εξαντλούνται και η 

ποιότητά τους υποβαθμίζεται λόγω ρύπανσης. Ὑπεύθυνες θεωρούνται οἱ 

ανθρωπογενείς δραστηριότητες, κυρίως βιομηχανικές, αγροτικές και αστικές. Σαν µια 

ακόµα βασική αιτία θεωρείται η µέχρι σήµερα κρατούσα νοοτροπία διαχείρισης, που 

μεταφράζεται σε εκμετάλλευση των υδατικών πόρων ως τήν «τελευταία ρανίδα». 

Αυτή η νοοτροπία όµως αναθεωρείται και στη διαχείριση των Ὁυδατικών πόρων 

προσδίδεται ιδιαίτερη περιβαλλοντική και οικολογική διάσταση Ἡ βιώσιμη 

διαχείριση του νερού αποτελεί πια παγκόσμια πρόκληση. Αυτό αποκτά μεγαλύτερη 

σημασία στην Αφρική, όπου το πλούσιο οικολογικό απόθεµα, κατανεμημένο σε 

σπάνιους βιότοπους σε λίμνες, στα δέλτα των ποταμών και την παράκτια ζώνη, 

διεκδικεί, για να επιζήσει, την κατάλληλη ποιότητα και ποσότητα νερού. 

Το νερό είναι ένας από τους πιο σημαντικούς φυσικούς πόρους και σπανίζει σε 

πολλές περιοχές του κόσμου. Ίο 1950, 2δ χώρες µε πληθυσμό πάνω από 3355 
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εκατομμύρια δοκίµασαν την έλλειψη νερού. Μέχρι το 2025 . αυτός ο αριθµός 

αναμένεται να αυξηθεί σε περίπου 50 χώρες επηρεάζοντας περίπου 3 δισεκατομμύρια 

ανθρώπους. 

Εκτός απὀ τη έλλειψη νερού, το πρόβλημα πρόσβασης σε καθαρές πηγές 

νεραύ εἶναι επίαης έντονο, κήμερα.. το ένα πέμπτο του πληθυσμού της γής δεν έχει 

πρόσβαση σε ασφἀλές πόσιµο νερό και περίπου το ένα τρίτο στερείται το νερό για 

την Ὁγιεινή του. 

Η Παγκόσμια Οργάνωση Ὑγείας υπολογίζει ότι πάνω από 5 εκατομμύρια 

άνθρωποι πεθαίνουν κάθε χρόνο στη γη από ασθένειες που προκαλεί το μολυσμένο 

πόσιμο νερό και η έλλειψη νερού για την υγιεινή. δε όλες τις χώρες, οἱ πιο φτωχοί 

πληθυσμοί είναι τα πιο ευόλωτα θύματα των ασθενειών που προκαλεί το μολυσμένο 

γερό. 

Συναφές πρόβλημα µε τα Ὁδάτινα αποθέματα είναι και τα αλιευτικά 

αποθέματα. Το 1996 η παγκόσμια αλιευτική παραγωγή έφθανε το νέο ρεκόρ τῶν 87.1 

εκατομμυρίων τόνων. Τα τελευταία χρόνια ὁμῶς ο ρυθµός αυτός έχει μειωθεί και η 

εκμετάλλευση των αλιευμάτων έχει παραμείνει στα ίδια επίπεδα από τις αρχές της 

δεκαετίας του 90 παρά τις συνεχείς τεχνολογικές βελτιώσεις. Πρόσφατες έρευνες 

δείχνουν ότι 4450 τῶν αλιθυμάτων έχουν εξαντληθεί και θα συνεχίσουν να 

εξαντλούνται εάν δεν ληφθούν µέτρα. 

  

ρύπανση της ατμόσφαιρας. 
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Μέρος | ᾿ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

  

  

Το τρίτο µέρος εποτελείται απὀ τρεις ενότητες και εξετάζει τη διαχείριση του 

περιβάλλοντος παράλληλα µε τις επιδράσεις της αναπτυξιακής διαδικασίας. Ἡ πρώτη 

ενότητα περιλαμβάνει το υφιστάμενο πλαίσιο περιβαλλοντικής πολιτικής, δηλαδή την 

πραγματικότητα που αντιμετωπίζουν οἱ χώρες τῆς υποσαχάριας Αφρικής. Στη 

δεύτερη ενότηταπεριγράφονται οι δυνατότητες ἁσκησης αναπτυξιακής και 

περιβαλλοντικής πολιτικής από αυτές τις χώρες και από διεθνείς οργανισμούς. 

Συγκεκριµένα εξετάζεται η στρατηγική για την αντιμετώπιση της φτώχειας και οἳ 

οικονομικές ευκαιρίες ανάπτυξης. Τέλος, η τρίτη ενότητα αναλύει το ρόλο των 

διεθνών οργανισμών στο πλαίσιο των συνθηκών της Λοµέ και Κοτονού. 
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1. Ὑφιστάμενο πλαίσιο περιβαλλοντικής πολιτικής 

Η Διαχείριση των Φυσικών Πόρων ασχολείται µε την υποστήριξη της χρήσης τῶν 

Κυριώτερων φυσικών πόρων όπως το όδαφος, το νερό. ο αέρας, ο ορυκτός πλούτος, 

  
τα δάση. τα ψάρια, και η άγρια χλωρίοα καὶ πανίδα”; ματ οχοτ αυτοῖ-οι ροσικσί 

πόροι παράγουν το οικοσύστημα που υποστηρίζει την ανθρώπινη επιρίώση και 

ευημερία. Οι φτωχοί συχνά εξαρτώνται αποκλειστικά σχεδόν από τους φυσικούς 

πόρους και υποφέρουν περισσότόρο όταν αυτοί καταστρέφονται. Και είναι γεγονός 

ότι χωρίς την ανακούφιση τῆς φτώχειας . το περιβάλλον στις αναπτυσσόμενες χώρες 

θα συνεχίσει να καταστρέφεται καὶ χωρίς καλύτερη διαχείριση τῶν φυσικών πόρων 

το πρόβλημα της φτώχειας δεν θὰ πάψει ποτέ να υπάρχει. Τα κυριώτερα προβλήματα 

που ανακύπτουν συνεχώς στη. διαχείριση. τῶν φυσικών πόρων, κυρίως στις 

4 

αναπτυσσόμενες χώρες είναι: 
ς 

1. Οι ανανεώσιµοι πόροι χρησιμοποιούνται υπερβολικά µε κίνδυνο να απειλούνται 

με καταστροφή . κάτι που θα αποτελέσει σηµαντικὀ πρόβλημα στους φτώχούς οἱ 

οποίοι επιβιώνουν κυρίῶς χάρη σ᾽αυτούς. 

2, Οι µη ανανεώσιµοι πόροι που καταστρέφονται χωρίς να υπάρχουν επαρκή 

αποθέµατά τους µε τις αρνητικές τους συνέπειες να πλήττουν κατευθείαν τους 

φτωχούς. 

3. Ἡ ικανότητα «απορρόφησης του περιβάλλοντος, που ὑπερφορτώνεται από τη 

μόλυνση. μειώνεται και στη συνέχεια καταστρόφει την ανθρώπινη Όγεία και τη 

λειτουργία των οικοσυστημάτων. Το τίµηµα αυτής της εξέλιξης πληρώνουν 

συχνά οι λαοί των χωρών της υποσαχάριας Αφρικής. 

  

| Βοίο απ, Ναίυγαί ΕΚ εδουτοες Μαπαβαπιοπί. 

 



Παρά το γεγονός ότι η επιδίωξη της ανακούφισης της φτώχειας και η 

διατήρηση των φυσικών πόρων είναι συνήθως δύο στόχοι που προχωρούν αρμονικά, 

µερικές φορές χρειάζεται να γίνουν µεγάλες παραχωρήσεις απὀ το στόχο της 

απόλυτης περιβαλλοντικής προστασίας. Για παράδειγµα. σε µερικές χώρες 

βραχυπρόθεσμα προγράµµατα ανακούφισης της φτώχειας («σκοτώστε άγρια ζώα», 

«κόψτε τα δάση και καλλιεργήστε καλαμπόκυ) είναι σε αντίθεση µε τους 

µακροπρόθεσµους στόχους όπως είναι η διατήρηση τῶν οικοσυστηµάτῶν. Αντίθετα η 

ανακούφιση της φτώχειας πρέπει να επιδιώκεται αφενός μεν µε όσο το δυνατόν πιο 

αποτελεσματικούς τρόπους αφετέρου δε χωρίς Κόστος για το περιβάλλον. Τια 

παράδειγµα η εκμετάλλευση του ορυκτού πλούτου του βυθού τῶν ὠκεανών µε τη 

χρήση επικίνδυνων χημικών µπορεί να αυξάνει το εισόδηµα κάποιων. η καταστροφή 

όµως που προκαλεί στο περιβάλλον µπορεί να κοστίσει ακριβά σε άλλους. 

Ἡ πλειοψηφία αυτών που υποφέρουν από υψηλά επίπεδα οικιακής 

ατμοσφαιρικής μόλυνσης, έλλειψης υγιεινής, έλλειψη νερού και ελονοσία ζούν σε 

αγροτικός περιοχές. Ἐντούτοις . η ταχεία αστικοποίηση και η ανεξέλεγκτη ανάπτυξη 

της αστικής φτωχογειτονιάς δημιουργούν διπλὀ κίνδυνο για τους φτωχούς τῶν 

αστικών και Ἠμιαστικών περιοχών. Είναι εκτεθειµένοι στους κινδύνους της 

μεταβατικής περιόδου που διανύουν -- ένα µέρος του κινδύνου προέρχεται απὀ την 

καύση ακάθαρτών υλών για το µαγείρεµα, τα πρωτόγονα σκεύη, το συνωστισµό και 

την έλλειψη νερού και υγιεινής ενώ από την άλλη είναι εκτεθειµένοι στη μόλυνση 

που προέρχεται από τις συγκοινωνίες και τις βιομηχανίες. Επιπλέον, η ελονοσία είναι 

µερικές φορές πρόβλημα και στις αστικές περιοχές. Ἡ αστικοποίηση είναι όνας 

σημαντικός παράγοντας στην Αφρική, ο οποίος αλλάζει το τοπίο τῶν κινδύνων που 

προκαλεί στον άνθρῶπο το περιβάλλον του και δημιουργεί νέα προβλήματα σε άνευ 

προηγουμένου επίπεδα. 
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Μελέτες γύρω από όλα αυτά τα ζητήματα έχουν συχνά Κάνει διάφορες 

προτάσεις γύρω από την αντιμετώπισή τους. Έχει προταθεί για παράδειγµα σε πολλές 

περιοχές ο. αγροτικός πληθυσμός να απασχοληθείἰ σε αστικές εργασίες. 

Παροτρύνονται επίσης οἱ τοπικές κυβερνήσεις καθώς και οι πολιτικές δυνάµεις να 

χρησιμοποιήσουν τις κοινωνικές οµάδες που ελέγχουν ώστε να θέσουν κίνητρα 

προστασίας του περιβάλλοντος και ανακούφισης τῶν φτωχών µε σειρά µέτρων. 

Προτείνουν επίσης φορολογικές ἁπαλλαγές και εμπορικές διευκολύνσεις σε όσους 

προτίθενται να συμβάλλουν στην προσπάθεια και εισηγούνται την θέσπιση 

κανονισμών διαφάνειας που να διέπουν κάθε είδους περιβαλλοντική παρέμβαση, 

όπως η διαχείριση του δασικοὺ πλούτου από θεσμούς που θα χαίρουν της απόλυτης 

εμπιστοσύνης του τοπικού πληθυσμού. 

Οι κίνδυνοι που απειλούν την υγεία λόγῶ της μόλυνσης του περιβάλλοντος 

µπορεί να προληφθούν ἡ να περιορισθούν µε σειρά οικονοµικών ὁραστηριοτήτων σε 

διαφόρους τοµείς. κυρίῶς εσωτερικῆς δοµής, ενέργειας και γεωργίας. Καλλίτερη 

εσωτερική δοµή και υπηρεσίες ενέργειας στα νοικοκυριά και τις κοινότητες 

αποτελούν βασικά µέτρα για την αντιμετώπιση τῶν παραδοσιακών περιβαλλοντικών 

κινδύνων µαζί µε την βελτίωση των σπιτιών καὶ τον έλεγχο τὼν µολύνσεων. Η 

µείώση των σύγχρονων κινδύνων απαιτεί µέτρα προστασίας του περιβάλλοντος, τα 

οποία εν συνεχεία προὐποθέτουν επιβολή περιβαλλοντικών προτύπων και ανάπτυξη 

φιλοσοφίας προσαρμογής στοὺς κανόνες και λήψη αποτελεσµατικών πρωτοβουλιών. 

Δραστηριότητες σε διάφορους οικονομικούς τοµείς που είχαν στόχο την 

µείωση της ανθρώπινης έκθεσης στους περιβαλλοντικούς κινδύνους δεν είχαν µόνο 

άµεση και σηµαντική επίπτωση στην υγεία αλλά επίσης και στην εξοικονόμηση 

πόρων . Σύμφωνα µε µελέτη της Παγκόσμιας Ἱράπεζας , τα µέτρα που ελήφθησαν 

για να μετριασθούν οι παραδοσιακοί κίνδυνοι που προκαλούν στην υγεία η μόλυνση 
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του περιβάλλοντος (όπως ἢ μόλυνση µέσα στα σπίτια, οι κακές συνθήκες υγιεινής και 

οἱ ασθένειες που μεταφέρουν τα έντομα) τείνουν να είναι πιο αποτελεσματικά από τα 

περισσότερα µέτρα που έχουν ληφθεί για την µείὠση της αστικής μόλυνσης του 

αέρα. 

Αυτό το συµπόρασµα, σε συνδυασμό µε την σηµαντική επίδραση τῶν κινδύνων 

αυτών στην υγεία των φτωχών. καλεί για µεγαλύτερη προσοχή στους παραδοσιακούς 

κινδύνους των νοικοκυριών και των κοινοτήτων από την πλευρά τῶν 

περιβαλλοντολόγων. Και εφ᾽όσον παρεμβάσεις σ᾽αυτόν τον τοµέα εμπίμπτουν στους 

χώρους της ενέργειας και της εσωτερικής δοµής, είναι απαραίτητη η στενότερη 

συνεργασία µε τους παράγοντες τῶν χώρῶν αυτών για την επίτευξη καλλίτερων 

αποτελεσµάτῶν στον τοµόα προστασίας τῆς υγείας από τους κινδύνους μόλυνσης του 

περιβάλλοντος. 

2. Δυνατότητες άσκησης αναπτυξιακής οικονοµικής και 

περιβαλλοντικής πολιτικής 

21 Ἡ στρατηγική για την αντιμετώπιση τῆς φτώχειας 

, { , , , 1 ς { 

Η στρατηγική κάθε χώρας για την αντιμετώπιση τῆς φτώχειας θα πρέπει να ξεκινάει 

απὀ τον προσδιορισμό τῶν ανθρώπων που είναι φτωχοί, τις συνθήκες κάτω απὀ τις 

οποίες ζουν και τρόπους ή συνδυασμό τρόπων που χρησιμοποιούν για να 
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διατηρηθούν στη ζωή. Σημαντικός παράγων στην µείωση της φτώχειας είναι η 

κατανόηση του πρόπου µε τον οποίο οἱ φτωχοί άνθρωποι αντόχουν και 

αντιμετωπίζουν τις δυσκολίες και τοὺς κινδύνους και κατορθώνουν να επιζούν και να 

γεννούν απογόνους. ἩΗ ικανότητα των ανθρώπῶν να διατηρήσουν το βιοτικό τους 

οπίπεδο....-εξαρτάται. απά διάφαρους παράγοντες όπως η πρόσβαση τους καὶ οἱ 

ευκαιρίες τους στοὺς φυσικούς. οικονομικούς και κοινωνικούς πόρους. 

Αυτή η προσέγγιση αποτελαί ἑνα σηµαντικὀ σηµείο εκκίνησης Ύια την 

ανάπτυξη και την κατανόηση τῶν αιτιών τῆς φτώχειας στις διάφορες διαστάσεις της 

(βιωσιμότητα. υγεία, εκπαίδευση, βία. Στον τοµέα του περιβάλλοντος η προσέγγιση 

αυτή θα μπορούσε να περιλάβει: 

- Κατανόηση του πόσον οι φτωχοί εξαρτώνται απὀ τις φυσικές πηγές για την 

βιωσιµότητά τους και πως και πόσό αυτές οἱ φυσικές πηγές εξαντλούνται. 

- Εξέταση της στρατηγικής βιωσιμότητας που χρησιμοποιούν οἱ φτώχοί για να 

αντιμετωπίσουν τις κρίσεις 

- Θεώρηση των θεσμών ποὺ διέπουν την διαχείριση των κοινών πόρων τους 

- Ανάλυση του πώς η μόλυνση και οι άλλοι περιβαλλοντικοί παράγοντες 

(μολυσμένο νερό και αέρας, έλλειψη υγιθινής) επηρεάζουν την υγεία τῶν 

φτωχών 

- Εκτίμηση των τρόπων µε τους οποίους οἱ φτωχοί είναι εὐάλωτοι σε φυσικές 

καταστροφές (ξηρασία, πλημμύρες, σεισμούς) 
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22 Οικονομικές Ευκαιρίες καὶ Περιβάλλον, 

Οι φτωχοί λαοί για να επιζήσουν εξαρτώνται από διάφορες δραστηριότητες, 

γεωργικές και µη όπως η καλλιέργεια της γης, τα µεροκάµατα. το πλανόδιο εμπόριο 

κέθι--θεηνός--συμκουνωνάες...Σ5. πολλές. χώρες. αἱ. φτωχοί. είναι άστεγοι εργάτες ή 

γεωργοί µε ελάχιστο εισόδημα. Στις αστικές περιοχές οι φτωχοί ζουν κυρίως 

υπηρετώντας τοὺς πλούσιους. Το περιβάλλον επη ρεάζει την υγεία και τις οικονομικές 

ευκαιρίες τόσο στις αγροτικές όσο καὶ στις αστικές περιοχές. Σε πολλές περιοχές , οἳ 

περισσότεροι φτώχοί ζουν σε αγροτικές περιοχές και τείνουν να εξαρτώνται άµεσα ή 

έμμεσα απὀ τα φυσικά συστήµατα για να έχουν κάποιο εισόδημα. Οι πολύ φτωχοί 

είναι συχνά άστεγοι ἐργάτες που εξαρτώνται από διάφορους φυσικούς πόρους όπως 

το όδαφος και η αλιεία. Συχνά τρόφονται µε ακατέργαστα τρόφιμα και πολλοί 

χρησιμοποιούν το ξύλο για καῦσιμο. Επομένως οι πόροι αυτοί του περιβάλλοντος 

τους εξασφαλίζουν τα προς το ζην και συμβάλλουν στην επιβίωσή τους. 

Οι συσχετισμοί μεταξύ φτώχειας και περιράλλοντος και μεταξύ φτωχών και 

φυσικών πόρων εἶναι περίπλοκοι και έχουν αποτελέσει θέµα πολλών συζητήσεων. 

Οι φτωχοί συχνά γίνονται φτωχότεροι απὀ την έλλειψη των φυσικών πηγών και 

επομένως αναγκάζονται να υποβαθμίζουν περαιτέρω το περιβάλλον εξαντλώντας 

τους πόρους του. 

Εν τούτοις, η βιβλιογραφία έχει πρόσφατα δείξει ότι αυτοί οι συσχετισμοί 

είναι ακόµη πιο περίπλοκοι καὶ συχνά διέπονται από πολλούς και διαφόρους 

παράγοντες όπως στρατηγικά µέτρα, τιµές και αγορές, τοπικοί θεσμοί, σχέσεις τῶν 

φύλων, κατανομή της Ύης καὶ διαχείρισης τῶν φυσικών πόρων. Επιπλέον οι 

  

͵ Στις οικονομικές ευκαιρίες ελήφθησαν υπόψιν οι απόψεις του ΟΠατίες 

Ῥεπίπρς για το εμπόριο 
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συγκεκριμένοι τρόποι µε τους οποίους οἱ φτωχοί εξαρτώνται από τις φυσικές πηγές 

και επηρεάζονται από τις περιβαλλοντικές αλλαγές δεν είναι παγκόσμια ίδιοι , αλλά 

διαφέρουν από χώρα σε χώρα και από περιοχή σε περιοχή. Οποιοδήποτε απλό 

συμπέρασμα γύρω από αυτές τις σχέσεις µπορεί εὐκολο να ανατραπεί. Επομένως δεν 

μπορούμε να θεωρηθεί σωστό ότι οἱ φτωχοί είναι σε κάθε περίπτωση είτε θύτες εἶτε 

θύματα της υποβάθµισης του περιβάλλοντος. 

Σε μερικές περιπτώσεις, η ανακούφιση της φτώχειας έρχεται σε σύγκρουση µε 

την προστασία του περιβάλλοντος και πρέπει να πάρουμε δύσκολες αποφάσεις 

ανάµεσα στην ανακούφιση της φτώχειας και την υποβάθμιση του περιβάλλοντος. Ττα 

παράδειγµα η βιομηχανική ανάπτυξη φέρνει εργασία και δημιουργεί μόλυνση. Ἡ 

εκμετάλλευση του πετρελαίου απειλεί µε μόλυνση το νερό και το έδαφος. Ένα 

υδροηλεκτρικό έργο µπορεί να φέρει σηµαντικά οφέλη σε µια κυβέρνηση . μπορεί 

όπως να πλημμυρίσει µια δασική έκταση. Φυσικά. μπορούν να σχεδιασθούν ενέργειες 

που θα περιορίζουν στο ελάχιστο τη βλάβη στο περιβάλλον ακόµα και να αποβούν 

προς ὀφελός του. Γιαρόλα αυτά μερικές φορές οἱ διαδικασίες της ανάπτυξης 

βλάπτουν του περιβάλλον, και για αυτόν ακριβώς τον λόγο είναι αναγκαία η 

παράλληλτ λήψη µέτρων προστασίας του. 

Το πέρασμα του χρόνου µπορεί επίσης να περιπλόξει την σχέση μεταξύ 

φτώχειας και περιβάλλοντος. ἵπα παράδειγµα, Ἡ αὐξηση του εισοδήματος ενός 

φτωχού µπορεί να έχει µακροπρόθεσµα Ὀετική η αρνητική επίδραση στη διαχείριση 

τῶν φυσικών πηγών. Ετσι κάποιος που ζει κοντά στη θάλασσα και επιβιώνει από τα 

Ψάρια που αλιεύει. εάν κατορθώσει και αυξήσει το εισόδηµά του µπορεί να αγοράσει 

µια βάρκα ή μεγαλύτερα δίχτυα και να αυξήσει προοδευτικά τον αριθµό τῶν ψαριών 

που αλιεύει. Αυτό για το σύνολο µιας αλιευτικής κοινότητας µπορεί να γίνει σε 

  

! Λαμπριανίδης «Στοιχεία οικονομικής γεωγραφίας» σελ. 269 Διαδικασία 
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βαθµό ανεξέλεγκτο . Βραχυπρόθεσµα το εισόδηµά της κοινότητας θα αυξηθεί, αλλά 

μακροπρόθεσμα η ενέργειά αυτή µπορεί να βλάψει την ἴδια τη κοινότητα καθώς και 

τις ερχόµενες γενεές αφού θα εξαντλήσει τους φυσικούς πόρους. 

Υπάρχει επίσης µεγάλη διαφορά στον τρόπο που αντιμετωπίζεται η συσχέτιση 

αυτή σε οθνικό ή παγκόσμιο επίπεδο. σε τοπικό επίπεδο ακόµα και σε επίπεδο 

αστικών και αγροτικών περιοχών. Περιβαλλοντικά προγράµµατα που οδηγούν στην 

εξασφάλιση νερού και Πλεκτρισμού σὲ ένα κράτος µπορεί να προκαλέσουν 

εκτοπισμό και επανεγκατάσταση των κατοίκων σε ένο άλλο , απομακρύνοντας τους 

από τις παραδοσιακές τους εστίες. Επιπλέον, η καταναλωτική µανία τῶν πλουσίων, 

κυρίως στις εκβιομηχανισµένες χώρες, ἔχει επἰόραση στην ποιότητα του 

περιβάλλοντος σε κάποιο άλλο µέρος τής γης και στην Αφρική συγκεκριµένα. Το πώς 

οι χώρες κατανοούν αυτές τις αλληλεπιδράσεις, τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και 

µακροπρόθεσµα, καθορίζει τον τρόπο που θέτουν τις περιβαλλοντικές τους 

προτεραιότητες και λαμβάνουν µότρα για την προστασία του περιβόλλοντος. 

Η υποβάθμιση του περιβάλλοντος Επιδρά δυσανάλογα στον γυναικείο 

πληθυσμό των φτωχών λόγω της ιδιαίτερης εξάρτησής τους από τους κοινοτικούς 

φυσικούς πόρους. Για παράδειγµα , οι γυναίκες είναι εκείνες που κυρίως συλλέγουν 

τα καύσιμα. την τροφή και το νερό. Σε πολλές χώρες, οι αγρότισσες αναγκάζονται να 

διανύουν πεζές μεγαλύτερες αποστάσεις και να δαπανούν περισσότερο χρόνο και 

ενέργεια για να μαζέψουν ξύλα για καύσιμα σαν αποτέλεσµα της αποψίλωσης τῶν 

δασών. Ὥτσι μειώνονται ο χρόνος που θα αφιόρωναν σε άλλες δραστηριότητες που θα 

τους εξασφάλιζαν καλύτερο εισόδηµα αν συμμετείχαν στην καλλιέργεια της γης ή 

άλλες δραστηριότητες. 

  

αστικοποίησης. 

' Γεωργόπουλος ΓΗ ένας μικρός και εύθραυστος πλανήτης, σελ. 295 Π άνιση 

κατανομή του νερού στον π)ωνήτη. 
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Το μολυσμένο νερό στα ποτάμια και τα κανάλια είναι ἑνα από τα κύριο µέσα 

εξάπλωσης ασθενειών'. Οι φτωχές αγρότσσες είναι περισσότερο εκτεθειµένες από 

τους άνδρες σε ασθένειες που μεταδίδονται από το νερό λόγω της φύσης των 

οικιακών και αγροτικών ενασχολήσεών τους, όπως η µεταφορά του νερού, η 

ὠροντίδα των ζώων και το πλύσιμο των ρούχων στα κοντινά ρυάκια. Οι γυναίκες και 

τα παιδιά περνούν περισσότερο χρόνο μαγειρεύοντας µέσα στο σπίτι και είναι 

περισσότερο εκτεθειµένοι στην μόλυνση του αέρα µέσα στα σπίτια τους. 

Πολλά μπορούν να λεγθούν ὁσον αφορά τον συσχετισμό φύλου και 

περιβάλλοντος, σημασία έχει ὁμῶς να δοθεί έμφαση στις σχέσεις τῶν δύο φύλων σαν 

δυναμική κοινή παρουσία εντός της πολιτικής οικονοµίας αλλαγής των στρατηγικών 

διαχείρισης τῶν φυσικών πόρων. Αυτό περικλείει την εξέταση τῶν οικονοµικών, 

Κοινωνικών και πολιτικὠν πλαισίων µέσα στά οποία εφαρμόζονται αυτές οἱ 

στρατηγικός διαχείρισης τῶν φυσικών πόρων. Ὁ καταµερισµός εργασίας µε βάση το 

φύλο. η επίδραση τῶν σχέσεων των δυο φύλῶν στις αποφάσεις του νοικοκυριού, η 

διαφοροποίηση τῆς πρόσβασης των γυναικών στους φυσικούς πόρους κ.ο.κ. 

Το µεγαλύτερο ποσοστό φτωχών ζει σε αγροτικές περιοχές και κατά συνέπεια 

το θόµα της φτώχειας έχει μελετηθεί περισσότερο στις περιοχές αυτές . Όμως και στις 

αστικές περιοχές ο. συσχετισμός μεταξύ περιβάλλοντος Κάι φτώχειας είναι 

σημαντικός. Για παράδειγµα, πολλές χαμηλού εισοδήµατος κοινότητες εξαρτώνται 

από την ξυλεία για καύσιμο και μἐρικὲς φορές για εισόδηµα. Μελέτες έχουν δείξει ότι 

µια αύξηση στην φτώχεια των αστικών περιοχών συχνά αυξάνει την ζήτηση για 

χαμηλού κόστους Κἕυλεία. Σύμφῶώνα µε υπολογισμούς, σχεδόν 600 εκατομμύρια 

άνθρωποι σε αστικές περιοχές ζουν σε συνθήκες που απειλούν τη ζωή τους. Ενώ η 

φτώχεια στις αγροτικές περιοχές συχνά συνδέεται µε την Ιδιοκτησία γης -αν και αυτό 

  

Αναλυτικές περι]ραφός υπάρχουν στο ἀρερο της Γνονε]ςν Κδοπίγα 
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μειώνεται τελευταία --στις αστικές περιοχές η φτώχεια συνδέεται µε την έλλειψη 

στέγης, την γκετοποίηση , τις ανεπαρκείς συνθήκες υγιεινής και νερού, την βία. την 

ανεργία. τις υψηλές τιµές και την μετανάστευση. Πολλοί ερευνητές ζητούν από τους 

φτωχούς να ορίσουν τι σηµαίνει να είσαι φτωχός. Επίσης τοὺς ζητούν να τους 

απαριθµήσουν..τα. προβλήματά τους µε. σειρά προτεραιότητας ή τις αιτίες της 

φτώχειας τους µε σειρά οηµασιας για αυτούς. Θέματα σχετικά µε το περιβάλλον 

αναφέρονται. σπάνια ὁμῶς είναι στην κορυφή τῶν προτεραιοτήτων. 

Η σύγκριση των αποτελεσμάτων τῶν ερευνητών σε 217 έρευνες σε 20 χώρες 

και σε 5 περιοχές αποκαλύπτει πολλές ομοιότητες. 19 εισόδηµα ἦταν πάντα πρώτο 

πρόβλημα, το νερό δεύτερο , σε υψηλότερη θέση από το φαγητό και την υγεία. Σ6 

4090 των μελετών πρώτη θέση είχαν τα προβλήματα σχετικά µε τις φυσικές πηγές, 

όπως ἡ ἔηρασία, οι πλημμύρες, τα δάση. τι μόλυνση και η διάβρωση της γής . Στο 

ένα τρίτο των μελετών η υγιεινή και το νερὀ είχαν προτεραιότητα. 

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οἱ περιβα).λοντικοί παράγοντες είναι κυρίως 

υπεύθυνοι για τις ασθένειες στις υπό ανάπτυξη χώρες. Μέχρι τώρα έχει διαπιστωθεί 

ότι η κυριώτερη αιτία ασθενειών είναι η έλλειψη πρόσβασης σε αρκετό νερό και 

υγιεινή. Ἐπιιλέον. ασθένειες που έχουν σχέση µε το περιβάλλον προσβάλλουν τους 

φτωχούς δυσανάλογα. ἸΜολῦνσεις του αναπνευστικού και γαστρεντερίτιδες 

αποτελούν τις δυο Κυριώτερες αιτίες Θανάτου μεταξύ του φτωχότερου 2070 

πληθυσμού του κόσμου. Οι ασθένειες αυτές θεωρούνται υπεύθυνες για το 13706 και το 

1190 των θανάτων των φτωχών αντίστοιχα. Ἡ ελονοσία είναι ο δέκατος χειρότερος 

φονιάς των φτωχών του κόσμου, υπεύθυνη για το 470 τῶν θανάτων. Αντίθετα. οι 

μολύνσεις του αναπνευστικού είναι υπεύθυνες για το 9760 µόνον των θανάτων του 

πλουσιότερου 2090 πληθυσμού του κόσμου, ενώ τά ποσοστά των θανάτων από 

γαστρεντερίτιδες και ελονοσία μάλλον αμελητέα. 

 



Είναι συνεπώς λογικό να καταλήξει κανείς ότι συγκεκριµένα περιβαλλοντικά 

προβλήματα προκαλούν µεγάλο αριθµό ασθενειών στις φτωχές χώρες και ότι οἳ 

συνόπειές τους επηρεάζουν δυσανάλογα τους φτωχούς. Αυτό αφορά κυρίως 

ασθένειες µεταδιδόµενες ἀπό το νερό και παράσιτα που βρίσκονται στα λιµνάζοντα 

νερά και σε μολύνσεις του αναπνευστικού απὀ την μόλυνση της ατμόσφαιρας στις 

αστικές περιοχές. Άλλα περιβαλλοντικά προβλήματα , ὁπῶς αυτά που σχετίζονται µε 

τοξικές ύλες (εντομοκτόνα, βιομηχανική μόλυνση) τείνουν να προκαλούν ασθένειες 

όπως ο καρκίνος, που ὁμῶς δεν είναι οἱ κύριοι παράγοντες πρόκλησης ασθενειών 

μεταξύ των φτωχών . εκτός από μεμονώμένες περιπτώσεις. 

Οι φτωχοί τείνουν να είναι περισσότεροι εὐάλῶτοι σε αιφνιδιασμούς όλων 

των ειδών, κυρίως αιφνιδιασμούς που προκαλεί το φυσικό περιβάλλον. Στοιχεία του 

Αμερικανικού Ερυθρού Σταυρού δείχνουν ὅτι 45 χιλιάδες άνθρωποι κάτοικοι υπό 

ανάπτυξη χωρών, έχασαν τη ζωή τους εξαιτίας καταστροφών που προκάλεσαν τα 

καιρικά φαινόμενα το 1995 και στους πρώτους ὅ µήνες του 1999, Οι φτωχοί τείνουν 

να ζουν σε περιβαλλοντικά ευάλωτες περιοχές. Στις αγροτικές περιοχές η γη τους 

είναι ευάλωτη στη ξηρασία ή στις πλημμύρες. τις αστικές περιοχές οι φτωχοί 

µπορεί να ζουν σε πρόχειρα καταλύματα ἡ σε λασπώδεις περιοχές . κάτι που βάζει τη 

ζωή τους και τις περιουσίες τους σε αυξημένο κινδυνο λόγω τῶν πλημμυρών, τῶν 

θυελλών και άλλων παρόμµοιών καιρικών φαινομένων. 

Το σημαντικότερο εἶναι ότι οἳ φτωχοί έχουν μικρότερες δυνατότητες να 

αντιμετωπίσουν τις θεομηνίες όταν συμβούν. Παίρνουν πιο δύσκολα δάνεια και 

έχουν λίγα υπάρχοντα για να πουλήσουν ἡ αποθόµατα να καταναλώσουν σε τέτοιες 

δύσκολες καταστάσεις. 

Στην αντιμετώπιση τῶν φυσικών καταστροφών οι φτῶχοί βρίσκουν 

περίπλοκους και εξαιρετικά έξυπνους τρόπους που συχνά έχουν σχέση µε τους 
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φυσικούς πόρους. Πολλές μελέτες έχουν δείξει όταν οι φτωχοί τρέφονται µε καρπούς 

θάμνων και άγριων δένδρων σε περιόδου: Σηρασίας. Πολλές φορές καλλιεργούν 

δένδρα. τους καρπούς τῶν οποίων χρησιμοποιούν µόνο σε ώρα ανάγκης. Τα µέλη 

των οικογενειών µπορεί να μεταναστεύσουν εξ αιτίας των καιρικών φαινομένων. Ἡ 

χορήγηση, µικρα-δανείων. µπορεί να παίξει ένα. σηµαντικό ρόλο στην αντιμετώπιση 

τῶν καταστροφών. παρόλα αυτά όµως σε πολλές περιπτώσεις οι θεοµηνίες όχουν 

καταστροφικά αποτελέσµατα στους οικονομικούς πόρους τους. Σε άλλες 

περιπτώσεις, πολλοί γεωργοί καταφεύγουν στην αποθήκευση διαφόρων προϊόντων, 

τα οποία χρησιμοποιούν µόνο όταν αντιμετωπίζουν προβλήματα. Μια άλλη 

στρατηγική που ακολουθούν σε πολλές πὲριοχές εἶναι η από κοινού εκτροφή ζώων. 

Η ιχθυοκαλλιέργεια σε συνθήκες µερικής υγρασίας επιτρέπει στους κατοίκους να 

δημιουργούν µια αποτελεσματική διατροφική αλυσίδα. Τα ψάρια για παράδειγµα 

τρέφονται µε φύλλα και υπόλοιπα σπαρτών ενώ λιπάσματα απὀ τα ψάρια 

συμβάλλουν µε τη σειρά τοὺς στην γονιμότητα της γης. 

Συμπερασματικά επιβάλλεται να ακολουθήσουν τρεις διαφορετικές 

στρατηγικές προκειµένου να επιβιώσουν-- αγροτική εντατικοποίηση, εναλλακτικές 

λύσεις διατροφής και μετανάστευση Ἶ 

Θα πρέπει επίσης οι φτῶχοί λαοί να εκπαιδεύονται πάνω στα θέµατα του 

περιβάλλοντος και των φυσικών φαινομένῶν που επηρεάζουν την ζωή τους. Τια 

παράδειγµα, οι κάτοικοι των αστικών περιοχών που χρησιμοποιούν τα ξύλα ὡς 

καύσιμα απάνια γνωρίζουν τις καταστροφικές συνέπειες της αυξημένης κοπής 

δένδρων στις αγροτικές περιοχές. Σε τέτοιες περιπτώσεις η περιβαλλοντική 

εκπαίδευση µπορεί να παίξει σηµαντικό ρόλο στην διαχείριση τῶν φυσικών πόρων., 

Κυρίῶς σε περιοχές που απειλούνται από καταστροφές. 
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Ένας κύριος στόχος τῶν περιβαλλοντικών προγραμμάτων είναι η δηµιουργία 

θεσμών που θα εστιάζουν κυρίως το ενδιαφέρον τους στην εκπαίδευση προσωπικού 

στις αρμόδιες υπηρεσίες και προγράµµατα. Θα πρέπει επίσης να δίδεται έμφαση 

στην ενηµέρωση γύρώ. από τα θέµατα του περιβάλλοντος απὀ δηµόσιους καὶ 

1 1(Ωσ11 ούς φορείς αγρωτικαύς συωνεταιριαμωύς σχολεία.και τοπικά μέσα μαζικής 

ενημέρωσης. Για παράδειγµα. παρά την απουσία συµµετοχής τῶν πολιτικών 

κομμάτων σε πολλές χώρες. πολλός περιβαλλοντικές διαµάγες όχουν γίνει γνωστές 

παγκόσμια χάρη στη δουλειά τῶν µέσων µαξικής ενηµέρῶσης, διάφορών 

επαγγελματικών ομάδων και µη κυβερνητικών οργανώσεων. 

Γίολλά αναπτυξιακά προγράµµατα προσπαθούν να προκαλέσουν την 

συμμετοχή τοπικών κοινοτήτων στα διάφορα στάδια προγραμματισμού προκειµένου 

να κάνουν τα προγράµµατα αυτά πιο αποτελεσματικά. Και αυτό βέβαια υπονοεί ότι 

η περιβαλλοντική επιμόρφωση είναι µια δυναμική αμφίδρομη διαδικασία που µπορεί 

να δώσει την δυνατότητα στις τοπικός κοινότητες και στα ινστιτούτα ανάπτυξης να 

εργασθούν πιο υπεύθυνα και εποικοδοµητικά. 

3. Ο ρόλος των διεθνών οργανισμών στις συνθήκες της 

παγκοσμιοποίησης” 

3] Οισυµβάσειςετης ΔΟΜΙ. 

Ἡ σύµβαση της ΔΟΜΕ, αποτελεί µία εκτενή συμφωνία συνεργασίας η οποία έχει 

συναφθεί μεταξύ της της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας και της ομάδας τῶν 

  

| Γεωργόπουλος. Γη εἕνας μικρός καὶ εὐθραυστος πλανήτης, σελ. 352 Το 

εναλλακτικό γεωργικό μοντέλο: Οι βιολογικές καλλιέργειες. 

Η ενότητα βασίστηκε κυρίως στα πρακτικά τῆς η μερίδας και στο ενημερωτικό 

υλικό της Ευρωπαϊκής Ενωσης. 
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χωρών της Αφρικής της Καραϊβικής και του Ειρηνικού (ΑΚΕ). Υπογράφτηκε για 

πρώτη φορά το 1975 και έκτοτε ανανεώθηκε κατόπιν νέων διαπραγματεύσεων το 

1970. το 1984 και το 1989. Αυτή η σύµβαση αποτελεί µία πρακτική εφαρµογή του 

διαλόγου μεταξύ των χωρών του βορά και του νότου . Ταυτόχρονα είναι ενδεικτική 

της πρωαπάθειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης να ισχυροποιήσει τη διεθνή τῆς παρουσία. 

Η συμφωνία προύβλεπε µία σειρά παραμέτρων οἱ οποίες θα διασφάλιζαν τόσο 

την οικονομική ανάπτυξη των χωρών της ΑΚΕ., όσο και τις διοθνείς οικονομικές 

βλέψεις των σναπτυγµένων χωρῶων τῆς Ευρωπαϊκής Ένωσης.. 

Κεντρικά σηµεία της ΔΟΝ αποτελούν οἱ εξής παράμετροι: 

». Ἡ σύμβαση αυτή εἶναι εταιρική και στο πλαίσιο της γίνονται σεβαστές οι 

πολιτικές . κοινωνικές, πολιτιστικές και οικονομικές επιλογές του κάθε εταίρου.. 

». Σύναψη μακροχρόνιων και ασφαλών συνεργασιών οι οποίες θα βασίζονται σε 

δεσµευτικές συμβάσεις οι οποίες θα. συνάπτονται κατόπιν ελευθέρων 

διαπραγματεύσεων. 

ο. Υπάρχει μόνιμη βάση για τον απαιτούμενο διάλογο μεταξύ των εταίρων η οποία 

περιλαμβόνει τρία µόρη: 

1. Το συμβούλιο των υπουργών τῶν εταίρῶν. 

2. Την επιτροπή πρέσβεων των συμβαλλόμενων χωρών. 

3 Το σύνολο τῶν νοµίµων φορέων των εταίρών. 

Η σύμβαση είναι ἑλαστική και περιλαμβάνει τη χρήση όλων των διαθέσιμων 

µότρων παροχής ενίσχυσης καὶ ανάπτυξης του εμπορίου. , 

Τη χρονική περιόδο 1990-2000 έλαβε χώρα η τέταρτη ΔΟΜΕ, κάθε µία από 

τις συμβάσεις αυτής της µορφής αποτελούσε µία ένδειξη τόσο του Κλάµατος μεταξύ 

  

Αἱρίία Κοῦοηή, πολιτική οικονομία τῶν διεθνών σχέσεων. σελ.297 Όι 

πολυεθνικές και οι φιλοξενούσες χώρες. 
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τῶν εταίρων. όσο και των αναγκών τῶν χωρών ΑΚΕ. Κατά τα έτη 1983-1954 έγιναν 

οἱ διαπραγματεύσεις για την σύμβαση που θα ίσχυε τη δεκαετία 1990-2000. Κατά την 

περίοδο των διαπραγματεύσεων Ύια τις περισότερες χώρες της ΑΚΕ τοκυρίαρχο 

πρόβλημα ήταν αυτό τῶν ελλείψεων στον τοµέα της διατροφής. Αυτό το γεγονός σε 

συνδιασµό.µε-τις γενικόταρες κλιματολογικές συνθήκες της περιόδου {παρατεταμένη 

ξηρασία, πολύ χαμηλό ποσοστό βροχοπτώσεων }... Με δεδοµένα αυτά τα προβλήµατα 

ήταν απολύτως λογικὸὀ η προσπάθεια στηριξης των χωρών ΑΚΕ να εστιαστεί στην 

αντιμετώπιση του επισιτιστικού προβλήματος, στην αγροτική ανάπτυξη και σε 

εφαρμογές μεθόδων για την αντιμετώπιση των εδαφικὠν διαβρώσεων και της 

επέκτασης της ερήμου. 

Το δεύτερο μισό τῆς δεκαετίας του 1950 το κυρίαρχο πρόβλημα παρέμεινε το 

επισιτιστικὀ ενώ είχε αναδειχθεί και το σηµαντικό ζήτημα της έλλειψης ταµεικών 

διαθεσίμων. Το πρόβλημα αυτό ενισχύθηκε απὀ την µείώση της τιμής των αγροτικών 

προϊόντων που όλαβε χώρα την περίοδο 19ξ6-|958.Συνεπώς οι διαπραγματεύσεις 

εστιάστηκαν τόσο στην αντιμετώπιση τῶν άµεσων οικονοµικών προβλημάτων όσο 

και στη µακροπρόθεσµη οικονομική ανάπτυέη. Σύμφωνα µε τα πρακτικά τῶν 

διαπραγματεύσεων. οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποδέχτηκαν ότι κατά την 

περίοδο 1950-1950, οι οικονομικοί δείκτες τῶν χωρών ΑΚΕ όχι µόνο δε 

βελτιώθηκαν. αντιθέτως επιδεινώθηκαν παρά το γεγονός ότι υπήρξε οικονομική 

υποστήριξη απὀ την Ε]:. 

  

! Τσάλτας Γρ. « Αναπτυξιακό φαινόμενο και τρίτος κόσμος» σελ. 192 Οι αρχές 

του διεθνούς δικαίου της ανάπτυξης. 
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32 Ηνέα συνθήκη της ΛΟΝΠ: 

Η τέταρτη συνθήκη της ΛΟΜΕ ήρθε σαν αποτέλεσµα τῶν διαπραγματεύσεων που 

έγιναν µε βάση τις διαπιστώσεις για τις οικονομικές δυσκολίες των χωρών ΑΚΕ. Μία 

  ἴδιαίτερα σηποαντικη παράμετρος ηταν καπαυτήττης ευρωπαϊκής ολοκχήρωσης-η 

οποία είχε δρομολογηθεί για την ἴδια χρονική περίοδο. Συνεπώς η παρεχόµενη 

στήριξη προς τις χώρες ΑΚΕ θα έπρεπε να λάβει υπόψη της τις δεσμεύσεις οι οποίες 

ισχύουν µέσα στους κόλπους τῆς. 

Το νέο πλαίσιο προέβλεπε την άρση των περιορισμών της διακίνησης τῶν 

προϊόντων των. χωρών ΑΚΕ. γεγονός το οποίο λειτούργησε θετικά αφού είχαν 

διατυπωθεί φόβοι για εφαρµογή πολιτικών οικονομικού προστατευτισμού από 

πλευράς τῶν χωρών τῆς ΕΕ. 

Συγκεκριµύνα όχι µόνο δεν υπήρξαν περιορισμοί στις εξαγωγές προϊόντων 

των χωρών ΑΚΕ προς τις χώρες της 5Η, αντίθετα υιοθετήθηκε ευνοϊκή πολιτική για 

µία σηµαντική κατηγορία γεωργικών προϊόντων των χωρών ΑΚΕ.. Ιδιαίτερη πολιτική 

στήριξης υιοθετήθηκε για ταις µπανανες των χωρών ΑΚΕ. (1992), ενώ υπήρξε 

απελευθέρωση αγοράς Ύια το ρούμι το οποίο αποτελεί χαρακτηριστικό 

οινοπνευματώδες ποτό των χωρών της Καραϊβικής. 

Σε επίπεδο οικονομικών παροχών η τέταρτη ΛΟΜΕ ενισχύθηκε χρονικά και 

εκπονήθηκε πρόγραµµα οικονοµικής υποστήριξης δεκαετούς χρονικού ορίζοντα, 

δηλαδή διπλασιάστηκε η χρονική διάρκεια των οικονοµικών παροχών. 

Το επίπεδο της οικονοµικής υποστήριξης ανήλθε στα 12.000 εκατ. ἘΟ. 

Ἐπρόκειτο για µία αύξηση της τάξης του 40ὺο σε ονομαστικές τιµές . Γεγονός 

Ιδιαίτερα σηµαντικό εάν ληφθεί υπόψη ότι συνέπεσε χρονικά µε την έναρξη τῶν 

οικονοµικών παροχών προς τις χώρες της ανατολικής Ευρώπης και τη Σοβιετική 
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Ἕνωση. Οι παροχές προς τις χώρες ΑΚΕ είχαν ένα νέο στοιχείο αυτό του χρονικού 

ορίζοντα εφαρμογής τους, που σε συνδιασμό µε τον οικονομικό σχεδιασμό τῶν 

παροχών θα παρείχαν µία ώθηση οικονοµικής ανάπτυξης προς τις χώρες ΑΚΕ. Οι 

οικονομικός παροχές θα είχαν βραχυπρόθεσµο καὶ μακροπρόθεσμο χαρακτήρα έτσι 

ώστς.να.είναι εφικτή. τόσα. η. οριοθέτηση. των στόχων και τῶν προτεραιοτήτων όσο 

και ο έλεγχος επίτευξης των αναμενομένων αποτελεσμάτων. 

Μία νέα ιδιαίτερα σηµαντική παράμετρος ήταν αυτή της υιοθέτησης τῶν 

κριτηρίων βάσει τῶν οποίων θα αποφασίζονταν ον ακολουθούµενες οικονομικές 

πολιτικές. 

Έτσι την κύρια ευθύνη τόσο γιο την ανόλυση τῶν προβλημάτων ὁσο και για 

την εξιδείκευση των µεταρυθµίσεων Όα έφεραν τα κρατη ΑΚΕ. Με αυτό τον τρόπο 

θα υπήρχε µεγαλύτερη συμμετοχή τῶν άµεσα ενδιαφερομένων στη χάραξη των 

οικονοµικών πολιτικών τους, που αφορούν τις παροχός από την ΕΕ. Ἐπιπλόον θα 

υπήρχε αρτιότερο πρόγραµµα οικονομικών παροχών καθώς καὶ ορθότερο 

χρονοδιάγραµµα εφαρμογής τους. 

Ένα ζἠτημα µείζωνος σημασίας στο πλαίσιο τῶν διαπραγματεύσεων ΕΕ- 

χωρών ΑΚΕ Θα ήταν ο ρόλος του Ιδιωτικού τοµέα στην οικονομική δραστηριότητα 

των χωρών ΑΚΣΕ. Σε αυτό το θέµα ακολουθήθηκε η πολιτική που είχε υιοθετηθεί από 

την ΕΒ για τα κράτη µέλη της. Δηλαδή η ανάδειξη του ιδιωτικού τοµέα θα ήταν 

πρωτεύουσας σημασίας τόσο σε επίπεδο εγχώριας παραγωγικής δραστηριότητας, όσο 

και σε επίπεδο οικονοµικής διάρθρωσης, 

Κεντρικό σηµείο αυτής της προσέγγισης υπήρξε ο ρόλος τῆς µικροµεσαίας 

επιχείρησης ὡς βασικού άξονα των οικονομικών δραστηριοτήτων στις χώρες ΑΚΕ. Η 

επιλογή αυτή. έγινε µε κριτήριο την καταλληλότητα της µικροµεσαίας επιχείρησης 
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ως τῆς πλέον ενδεδειγµένης λύσης για τις συγκεκριμένου τύπου οικονομίες τῶν 

χωρών ΑΚΕ. 

55 επίπεδο µέτρων τα οποία υιοθετήθηκαν. αυτά ομαδοποιούνται σε δύο 

βασικές κατηγορίες: 

1 λά.ς ο ιο Ωω ως) μιοσοωλ ών 
1. αγλτ νι. τρ Ἐν οι κ. 

2. Μέτρα ενίσχυσης επιχειρηματικών δραστηριοτήτων. 

Αναλυτικότερα, προκειµένου να ενισχυθεί ο Ιδιωτικός τοµέας εφαρμόστηκε 

ένα συγκεκριµένο πλαίσιο δραστηριοτήτων το οποίο θα είχε ὣς βασικό άξονα τις 

προαναφερθείσες δύο οµάδες. Συγκεκριµένα ο ιδιωτικός τομέας ενισχύθηκε σταεξής 

πεδία: 

Παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών σε επίπεδο νομικών και δηµοσιονοµικών 

κανονισμών ποὺ διέπουν τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 

ο. Ι[αροχή τεχνικής ενίσχυσης όπου αυτή κριθεί σπαραίΐτητη. 

ο. Ενίσχυση της χρήσης κεφαλαίων για τη διαρθρωτική προσαρμογή όπου αυτό 

κρίνεται αναγκαίο. 

ο Ενίσχυση των κεφαλαίων υψηλού επιχειρηματικού κινδύνου, ὡς το 

σημαντικότερο χρηματοδοτικό µέσο. 

ο ἨΕνεργοποίηση του θεσμού των επαγγελματικών επιμελητηρίων µε στόχο την 

παροχή επαγγελματικής και τεχνικής κατάρτισης σε επιµέρους τοµείς της 

παραγωγικής ὁραστηριότητας. 

9 Ενέργειες για την προστασία και την προώθηση τῶν επενδύσεων . 

Μία ιδιαίτερα σηµαντική ενέργεια είναι η απόκτηση ενός τμήματος των µετοχικών 

κεφαλαίων ορισµενῶν τραπεζικών ἱδρυμάτων χωρών ΑΚΕ. Αυτή η ενέργεια έχει 

διττό ρόλο. αφενός να αποκαταστήσει την εμπιστοσύνη τῶν επενδυτών προς τα 

τραπεζικά ιδρύματα των συγκεκριμένων χωρών και αφετέρου να ενεργοποιήσει το 
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κοινό αίσθηµα σε διαδικασίες όπως η αποταμίευση σε χώρες οι οποίες παραδοσιακά 

δεν χαρακτηρίζονται για την αποταμιαυτική τάση των πολιτών τους. Επιπλέον ένα 

βήμα προς τη βελτίωση του επενδυτικού κλίματος έγινε µέσω της υιοθέτησης 

νομικών εγγυήσεων και άρση τῶν διακρίσεων εις βάρος τῶν ξένων κεφαλαίων. 

Αξίζει να σημειωθεί. ότι υπάρχει ακόµα. η ανάγκη για την εκπόνηση ενός σχεδίου 

δράσης κοινής αποδοχής µε το συγκεκριµένο αντικείµενο, δεδομένου ότι µέχρι και 

σήµερα επικρατεί η λογική των διμερών συμφωνιών. 

Στο πλαίΐσιο των διαπραγματεύσεων για την παροχή οικονοµικής υποστήριξης 

από την ΕΕ προς τις χώρες ΑΚΕ στην τρίτη και τέταρτη] σύμβαση ΛΟΜΕ, εντάχθηκε 

και η βιομηχανική συνεργασία μεταξύ των δύο ενώσεων κρατών. Παράλληλα µε την 

στήριὅ] του ιδιωτικού τοµέα καὶ π]ς προσέλκυσης τῶν επενδύσεων συμφώνήθηκε η 

εφαρµογή ενός πακέτου µέτρων µε ἀντικείμενο την υποστήριξη της βιομηχανίας τῶν 

κρατών ΑΚΙ. τα µέτρα ἦταν κυρίως θεσμικού ζαρακτήρα { πέραν της χρηματικής 

υποστήριξης) και αφορούσαν την αποκέντρὠση τού βιομηχανικού σχεδιασμού και 

την αρτιότερη µελέτη των επιχειρηματικών δυνατοτήτων των περιοχών µε στόχο την 

ορθολογικότερη διαχείριση των συγκεκριμένων κονδυλίων. 

Ανάπτυξη του ἐμπορίου και τῶν υπηρεσιών. 

Ένα απὀ τα σημαντικότερα ζητήµατα που επρεπε να αντιμετωπιστούν στο πλαίσιο 

των. διαπραγματεύσεων της τέταρτης ΛΟΜΙ, ήταν αυτό του εμπορίου και των 

υπηρεσιών που παρείχαν οι χώρες ΑΚΗ. Με δεδομένη την πολύ µικρή συμμετοχή 

των χωρών αυτών στο παγκόσμιο εμπόριο, έπρεπε να αναβαθμιστεί αυτός ο τοµέας, 

καθώς επίσης και ο τομέας τῶν υπηρεσιών.  



Έτσι δημιουργήθηκε η ανάγκη για την χάραση µίας στρατηγικής η οποία θα 

αποσκοπούσε στις απαραίτητες δοµικές µεταβολές σε αυτούς τους δύο τοµείς. Τα 

µέτρα που ελήφθησαν αφορούσαν τὰ εξής πεδία: 

ο. Στήριξη των ερευνών αγοράς για τον αρτιότερο προσδιορισμό παραμέτρων όπως 

ΦθΌ αερθϊόντας Ὦ. ον Ώ το-είδος ου -εροϊόνεος -'-δυνηεική ήσηση 

ο. Κατάρτιση του προσωπικού σε θέµατα εµπορίας και διακίνησης προϊόντων. 

ο Βελτίωση των συνθηκών εµπορίας σε επίπεδο επικοινωνιακής πολιτικής. Αυτή η 

παράμετρος αποκτά µεγάλη σπουδαιότητα Ιδιαίτερα σήµερα. «όπου γίνεται 

παγκόσμιο θέµα η αδυναμία των φτωχών χὠρών να συμμετέχουν στη διεθνή 

επικοινώνιακή πολιτική (διαδίκτυο, ηλεκτρονικό εμπόριο). 

Έμφαση δόθηκε στην ανόπτυξη των χωρών ΑΚΕ στον τοµέα του τουρισμού 

αφού είναι ένας τοµέας ο οποίος µπορεί να αναπτυχθεί σχετικά ευκολότερα από 

άλλους (βιομηχανία) και να αποδώσει οικονομικά οφέλη σε σύντομο χρονικό 

διάστηµα. Έτσι προωθήθηκε η αντίληψη της ανάπτυξης του τοµέα αυτού ο οποίος σε 

συνδιασμὀ µε την βελτίωση του τοµέα των υπηρεσιών μπορούν να αποτελέσουν την 

αιχμή του ὀόρατος για την οικονομική ανάπτυξη αυτών τῶν χωρών σε πρώτο στάδιο. 

Στο πλαίσιο ανάπτυξης του τριτογενούς τοµέα παραγωγής υιοθετήθηκε η 

πολιτική ανάπτυξης του τοµέα των ασφαλιστικών και πιστωτικών υπηρεσιών ενώ 

Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στο ζήτημα διεύρυνσης των συναλλαγών μεταξύ βορρά και 

νότου στους προαναφερθέντες τοµείς. 

Επιπλέον στη συμφωνία της τέταρτης ΛΟΜΕ αποφασίστηκε η παροχή 

εμπορικών διευκολύνσεων απὀ τις χώρες της ΕΕ προς τις χώρες ΑΚΕ. 

Αναλυτικότερα. διατηρήθηκε το πλαίσιο τῶν, άνευ δασμών και ποσοστώσεων, 

εξαγωγών προϊόντων χωρών ΑΚΕ, προς ΕΒ. Ενώ τροποποιήθηκαν οἱ κανονισμοί 

εισαγωγής ειδών διατροφής προστην ΕΕ. Επιπλέον μειώθηκαν οι δασµοί σε προϊόντα 

 



που χρησιμοποιούνται ὡς πρώτες ύλες για ζωοτροφές (κεχρί, µελάσσα). Ενώ υπήρξε 

δέσμευση από µέρους της ΕΕ για την προστασία τῶν παραδοσιακών προμηθευτών 

  

μπανάνας. 

Γιόσα, 1 άλμα λάσδακ έ, ων 
4Ὁ ΜΟΝ ης οση[υ ον Φὴ ίρθρ δήμο 

Ένα απὀ τα σημαντικότερα προβλήματα τῶν χωρών ΑΚΕ και ιδιαίτερα τῶν χωρών 

τῆς αφρικανικής ηπείρου είναι αυτό της πληθυσμιακής διαρθρῶσης. Αυτό το ζήτηµα 

έχει επιπτώσεις τόσο σε επίπεδο οργάνωσης τῆς οικονοµίας όσο και σε επίπεδο 

περιβάλλοντος. Με δεδοµένους τους υψηλούς ρυθμούς αύξησης του πληθυσμού και 

τις προβληματικές συνθήκες υγειονομικής περίθαλψης, το θόµα αποκτά διαστάσεις 

επικίνδυνες για τις χώρες αυτές. 

Με. σταστιστικούς υπολογισμούς βρέθηκε ότι µε αυτούς τους ρυθμούς 

πληθυσμιακής αύξησης, σε 230 έτη η αφρικανική ἤπειρος θα όχει πληθυσμό άνω του 

ενός δισεκατομμυρίου ανθρώπων. Με δεδομένες τις εσώὠτερικές μεταναστεύσεις προς 

τα αστικό Κέντρα των χωρών αυτών θα διωµορφωθεί ένα πλέγμα αστικών κέντρων το 

οποίο θα «φιλοξενεύῦ) περἰπου7δ0 εκατομμύρια ανθρώπους. 

Καθίσταται σαφές το μέγεθος του προβλήματος που θα ὁημιουργηθεί, 

ιδιαίτερα δε όταν οι απαραίτητες υποδομές των αστικών κέντρων τῶν χὠρών αυτών 

είναι ανύπαρκτες ακόµα και για τα σημερινά πληθυσμιακά μεγέθη. Σε αυτό το 

πλαίσιο τέθηκε επί τάπητος το ζήτημα του προαιρετικού οικογενειακού 

προγραμματισμού µία έννοια που πριν µερικά χρόνια θα ήταν αδύνατο ακόµα και να 

συζητηθεί. Ενώ αποφασίστηκε η ενίσχυση των στατιστικών υπηρεσιών και τῶν 

προγραμμάτων πληροφόρησης και κατάρτισης πάνω σε συναφή ζητήματα. 
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33 Ἡσύμβασητης ΚΟΤΟΝΟΥ. 

Η σύµβαση της ΚΟΤΟΝΟΥ έρχεται ὡς η φυσική συνέχεια των συμβάσεων ΛΟΜΕ, 

ουσιαστικά πρόκειται για την πέµπτη σύμβαση μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

  

των χωρών Αφρικής - Καραϊικῆς - Ειρηνικοῦ. Ὅτοτόοχοι τπονοσας συμρασης ος 

διαφοροποιούνται από τους προηγούμενους αφού τα προβλήματα παραμένουν άλυτα 

ενώ γίνεται συνεχώς πιο επιτακτική η επίλυση τους. 

Ἔτσι η νέα σύμβαση έρχεται να λειτουργήσοι επικουρικά στο υπάρχον 

πλαίσιο συνεργασίας και να το διαφοροποιῆσει σὲ ορισμένα λεπτά ζητήματα, όπως οἳ 

χρηματοδοτήσεις καὶ η διαχείρηση των ευρωπαϊκών κονδυλίων. Τα. κεντρικά 

ζητήματα τῆς νόας σύμβασης ήταν τα εξῆς: 

ο. Η οικονομική ανάπτυξη των χωρών ΑΚΕ. 

Ο εκδηµοκρατισµός και η πολιτική σταθερότητα των χὠρών ΑΚ.Ε.. 

Ο. σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και η δηµιουργία Κλίματος 

εμπιστοσύνης τόσο μεταξύ τῶν χωρών ΑΚΕ όσο και μεταξύ των χωρών που 

συμµετόχουν στη σύµβαση αυτή. 

» Ἡ αντιμετώπιση του διαρκώς οξυνόµενου περιβαλλοντικού προβλήματος των 

χωρών ΑΚ. 

». Η ανάδειξη και η προστασία της πολιτιστικής Κληρονομιάς τῶν χωρών ΑΚΕ ὡς 

αναπόσπαστο στοιχείο της εθνικής τους ταυτότητας. 

ο. Ἡ προσαρμογή των χὠρών ΑΚΕ στο κλίμα της διεθνούς οικονοµίας και της 

λειτουργίας της «παγκοσμιοποίησης». 

Ἡ σύμβαση της ΚΟΤΟΝΟΥ επέφερε µία σηµαντική µεταβολή στο πλαίσιο 

τῶν οικονοµικών παροχών απὀ πλευράς της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς τις χώρες 

 



Αφρικής Καραϊβικής και Βιρηνικού. Για πρώτη φορά οι χώρες ΑΚΗ απέκτησαν τη 

δυνατότητα να διαχειριστούν οἱ ἴδιες τα κονδύλια που προορίζονταν για αυτές. 

Συγκεκριµένα. συμφωνήθηκε να υπάρχει η δυνατότητα ανακατανοµής τῶν 

οικονοµικών πόρων  ούμφωνα µε την κρίση της κάθε χώρας. Όι πόροι δεν 

δεσμεύονται λέων γιά ουγκεκριµάνους σκοπούς αλλά παρέχεται η δυνατότητα για 

εσωτερική ανακατανομή τῶν πόρων σύμφῶνα µε τον οικονομικό προγραμματισμό 

έκαστης χώρας. Αυτή η νέα εξέλιξη έδωσε τη δυνατότητα στις χώρες ΑΚΕ να 

καθορίσουν οἱ ἴδιος τις περιφέρειες που ἐκριναν ότι πρέπει να υποστηριχθούν 

οικονομικά. Επίσης, συμφωνήθηκε οι παροχές προς κάνε χώρα να έχουν δύο σκέλη 

ένα τακτικό και ένα έκτακτο . Το πρώτο σκέλος θα καλύπτει τις τρέχουσες ανάγκες 

των χωρών και θα λειτουργεί βάσει των συμφωνηθέντων, ενώ το δεύτερο σκέλος θα 

ενεργοποιείται σε ιδιάζουσες περιπτώσεις για την εξομάλυνση προβλημάτων τα 

οποία θα προέκυπταν από απρόβλεπτες αιτίες. 

3.4 ευμπέρασμα 

Το περιβάλλον στην Αφρική έχει αρχίσει να δόχεται τις επιπτώσεις από την 

οικονομική ανάπτυξη. Η Ευρωπαϊκή Ένωση από τα πρώτα χρόνια τῆς δημιουργίας 

της (συμπεριλαμβανομένῶν και των προγενέστερων μορφών της) επεδίωξε την 

ισχυροποίηση της διεθνούς θέσης της, ὁπῶς όφειλε να πράξει ὡς ένας από τους 

μεγαλύτερους διεθνείς οργανισμούς. Ίο αποικιοκρατικό παρελθόν πολλών από τις 

χώρες τής Ευρωπαϊκής Ενωσης ανέδειξε ως πεδίο δράσης τον ευρύτερο χώρο της 

Αφρικανικής ηπείρου.Αυτή η διαδικασία έπρεπε να λάβει χώρα στο πιο πρόσφορο 

έδαφος δεδοµένων των επιρροών που ασκούν οἱ Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής 

στην ευρύτερη περιοχή της νοτιοανατολικής Ασίας, 
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Μία σηµαντική παράμετρος για την επιλογή των συγκεκριμένων περιοχών 

ήταν αυτή της δημιουργίας νέων αγορών για τα βιομηχανικά προϊόντα των ΗΠΙΑ και 

των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ἡ διαδικασία της οικονοµικής ανάπτυξης εξ 

ορισμού εἶναι συνυφασμένη µε την προώθηση και ὀνάπτυξη του δευτερογενούς 

τθµόα--παοραγωγής--και «ὁιαίτερα..της. βαριάς βιομηχανίας. Συνεπώς ένα σύνολο 

υποανάπτυκτων και αναπιυσσόμενων χωρών, αποτελεί τον ιδεώδη πελάτη για τον 

τεχνολογικό οξοπλισµό που απαιτείται για τέτοισο είδους παραγῶγικές διαδικασίες. 

Σρ ένα δεύτερο επίπεδο, οἱ χώρες ΑΚΕ αποτολοὺν µία σηµαντική πηγή 

πρώτων υλών για την βιομηχανία. ἆτο πλαίσιο της διεθνούς συγκυρίας ήταν 

επιβεβλημένη η «απόκτηση» ενός πεδίου επιρροῆς για την ΕΕ. Από την άλλη πλευρά, 

πολλές από τις χώρες ΑΚ 9 υπήρξαν στο παρελθόν αποικίες ευρωπαϊκών χωρών, µε 

ότι συνεπάγεται αυτό το γεγονός για τις σημερινές τους οχέσεις. 

Ἡ διαδικασια της ευρωπαϊκής ενοποίησης { στο βαθµό που έχει επιτευχθεί), 

αποτελεί οὐηγό για την οργἀνωση διαδικασιών ένωσης κρατών. Αυτή η γνώση 

χρησιμοποιήθηκε για την επίτευξη τῶν στόχών που οτέθησαν γιὰ τις οικονομίες τῶν 

χωρών ΑΚΕ. Η εξελικτική πορείά τῶν συµβάσεων. δείχνει την επιθυµία των ΗΠΑ 

και της Ευρωπαϊκής Ένωσης να συμβάλλουν στην δηµιουργία ενός κλάµατος 

περαιτέρω συνεργασίας μεταξύ αυτών και των χω ρών ΑΚΕ. 

Εάν ληφθεί υπόψη το χρονικό διάστηµα και οἱ προσαρ µογές που χρειάστηκαν 

για την εξέλιξη τῆς ἴδιας της ΕΕ, καθίσταται σαφές ότι µία αντίστοιχη προσπάθεια για 

τις χώρες ΑΚΕ, θα απαιτήσει πολλαπλάσιο χρονικό διάστηµα. Μέσα στη λογική τῶν 

αναπτυγµένων χωρών, είναι η δηµιουργία ενός είδους ἐνωσης για τις χώρες ΑΚΕΒ, αν 

όχι για όλες τουλάχιστον για τις περισσότερο προσαρµοστικές στις διεθνείς εξελίξεις. 

Το κατά πόσο είναι εφικτή η ἐπίτευξη ενός τέτοιου στόχου δεν γνωρίζει κανείς µε τα 

σημερινά οικονομικά δεδοµένα. Οι αναπτυγμένες χώρες έχουν την δυνατότητα καὶ 
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επιθυμούν να ενισχύσουν την τάση σε αυτή την κατηγορία χωρών, ιδιαίτερα δε στις 

χώρες της Αφρικανικής ηπείρου αφού τίθεται θέµα άµεσης γειτνίασης. Το ερώτημα 

είναι το κατά πόσο οι χώρες ΑΚΕ διαθέτουν την απαραίτητη υποδομή για να 

ακολουθήσουν τις διεθνείς οικονομικές εξελίξεις και να προσαρμοστούν στα 

ὀοῤῥωμόνα της παγκωσιµμωπωίχμτης 
τν τ - : : τ τ 
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